

bb. 48. fogadás a biokémiai vándorgyűlés előestéjén

vid-fm/mné/m la 1968. augusztus 14.

Szerdán - a 9. biokémiai vándorgyűlés előestéjén - veszprémben, a vegyipari egyetemen a biokémiai szakosztály fogadást adott a város és a megye vezetőinek tiszteletére. a vendégek között megjelent pap János az mszp veszprém megyei bizottságának első titkára is. a résztvevőket tájékoztatták a biokémiai tudomány helyzetéről, a megyében működő kutató intézetek és laboratóriumok tevékenységéről. /mti/

.-.-

bb. 49. időjárásjelentés

gk/m la 1968. augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, több helyen eső, zivatar. időnként erős, helyenként átmenetileg viharos északnyugati szél. hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20 fok körül. /mti/

.-.-

bb. 50. budapestre érkezett az európai szakszervezeti delegációk hajója

t sl/gk/m la 1968. augusztus 14.

Szerda este az erzsébet-híd pesti hídfőjénél kikötött a szot „szocialista forradalom”, nevű üdülőhajója, amely a szakszervezeti világszövetség kezdeményezésére, fedélzetén tíz európai ország szakszervezeti delegációjával tizenegy napos utat tett a dunán. a hajó utasai bécsből indultak, utjukat csehszlovák, jugoszláv, román és bolgár kikötőkben megszakították, hogy a szocialista országok lakosságát rövid időre meglátogassák. az utolsó állomás budapest, ahol a magyar szakszervezetek vendégeként néphány napot töltenek.

a hajó utasait földvári aladár, a szot alelnöke köszöntötte. a delegációk fogadásán jelen volt Louis Saillant, a szakszervezeti világszövetség főtitkára is.

az utasok nevében anatólij molokanov, a szovjet delegáció vezetője mondott köszönetet, és serleget, továbbá az utasok nevét tartalmazó emlékalbumot adott át Louis Saillant-nak, a szvsz főtitkárának. /mti/

.-.-

- v é g e -  
- 36 -

20.30/11

20.45/11



**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. augusztus 15.

bb. 1. az első sorozat napok alatt elfogyott, szeptembertől ismét lesz at-848-as televízió

1 sl/j/ie/gy/la

1968. augusztus 15.

az orion gyár legújabb terméke az at-848-as televízió, amely kis képernyős ugyan, de szolgáltatásai jóval szélesebb körűek, mint a jelenleg forgalomban levő bármely más készülék. a normál tv-adások és a leendő színes adások fekete-fehér vételére egyaránt alkalmas. a szokásos 12 állású csatornaváltó helyett új rendszerű hangolószerkezete van, s ugyanolyan folyamatosan lehet vele beállítani a tv-csatornákat, mint a rádió az állomásokat. ez lehetővé teszi, hogy bizonyos körzeten belül bármely csatornán működő külföldi adást venni lehessen rajta. ez az első olyan tv-készülék Magyarországon, amelyhez magnetofon és fejhallgató is kapcsolható. további előnye, hogy beépített teleszkópos antennája van, amely feleslegessé teszi a hagyományos szobaantennát.

a készülék első sorozata a közelmúltban került forgalomba, és két nap alatt elfogyott. a gyártól kapott tájékoztatás szerint most bizonyos készletet gyűjtenek, és szeptembertől ismét megjelenik a boltokban az újfajta tv, amelynek egyébként 6 900 forint az ára. /mti/

.-.-

- 1 -

bb. 2. bolgár-, jugoszláv és lengyel építészhallgatók segédkeznek az ókori polgárváros feltárásában

1 fe/gk/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

a budapesti műszaki egyetem kisz-bizottsága - szerződő partnerével, a budapesti történelmi múzeummal közösen - az idén nyáron immár harmadszor szervezett aquincumban ifjusági tábort. a jövő építészmérnökei az ókori polgárváros feltárásán munkálkodnak. itt a föld alól alaprajzi vetületként kerülnek elő az építészeti leletek. a magyar fiatalok bolgár, jugoszláv és lengyel építészhallgatók egy csoportjával együtt végzik az érdekes munkát. az idei feltárások egyébként már egyértelműen bizonyítják, hogy a hév-pályától nyugatra eső szántóföld alatt messzire nyúlik még az ókori város. előkerült már a városfal mentén őrködő bástyák egész sora és kirajzolódtak egy utca hosszában az iparosházak, műhelyek, házi szentélyek./mti/

.-.

bb. 3. bizottság az iskolai matematika oktatás továbbfejlesztésére

1 vt/j/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

a művelődésügyi minisztérium bizottságot hozott létre, amelynek célja, feladata, hogy segítse az iskolai matematika-oktatás továbbfejlesztését, kimunkálja a korszerű matematika-oktatás útjait, módjait.

a bizottság társadalmi szervezetként mint a minisztérium tanácsadó testülete működik. tagjai között ismert oktatási szakemberek vannak. a bizottság egyebek közt kidolgozza, hogy - nyolc, illetve tizenkét éves tanulás figyelembe vételével - milyen tananyag-mennyiség és struktúra szükséges a legjobb eredmények eléréséhez. ezenkívül elemzik a matematikaoktatás hazai gyakorlatát, tanulmányozzák a hazai és a külföldi kísérleteket, vizsgálják a matematika tudományának fejlődéséből az iskolai matematikaoktatásra háruló konzekvenciákat és irányelveket alakítanak ki a matematikaoktatás tartalmának, módszérének korszerűsítésére.

/folyt. köv./

Al

- 2 -

bb. 3. / bizottság... folyt./ gy

a bizottság részletes munkaprogramját szeptemberben állítja össze. elsősorban arra törekszik, hogy tájékoztódjék a matematikaoktatás hazai gyakorlatáról, s információkat gyűjtsön a hazai és külföldi elképzelésekről./mti/

.-.

bb. 4. munkásmozgalmi múzeum és klub debrecenben

vid-fm/tné/gy/la

1968. augusztus 15.

hajdu-bihar megye városaiban és községeiben is készülnek az alkotmány ünnepére. nyolc községben rendeznek munkás-paraszt találkozót; ezeken olyan üzemek és tsz-ek dolgozói találkoznak egymással, amelyek több mint egy évtizede tartanak baráti kapcsolatot. tégláson ebből az alkalomból kiállítást is nyitnak, amelyen bemutatják a hajdusági iparműveknek a budapesti nemzetközi vásáron kiállított termékeit.

hajdudorogon augusztus 19-én, egyeken pedig augusztus 20-án avatják fel az új filmszínházat. augusztus 19-én délután adják át rendeltetésének és fogadják az első látogatókat a debreceni munkásmozgalmi múzeumban és klubban. a múzeumot és klubot az egykori munkáskör helyiségeiben rendezték be./mti/

.-.

bb. 5. rendelet a családi pótlék megállapításához szükséges orvosi igazolásokról

1 ms/gk/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

az egészségügyi miniszter szabályozta a családi pótlékra való jogosultság elbírálásához szükséges orvosi igazolásokat. mint ismeretes, a rendelkezések szerint egy gyermek után is jár családi pótlék a dolgozónak, ha házastársa testi vagy szellemi fogyatkozásban, illetve tartós munkaképtelenséggel járó betegségben szenved; különélés esetén a közös gyermeket eltartó, munkaképtelenné vált szülőnek akkor is, ha csak a másik szülő volna jogosult családi pótlékra.

/folyt. köv./

Al

- 3 -

bb. 2. bolgár-, jugoszláv és lengyel építészhallgatók segédkeznek az ókori polgárváros feltárásában

i fe/gk/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

a budapesti műszaki egyetem kisz-bizottsága - szerződő partnerével, a budapesti történelmi múzeummal közösen - az idén nyáron immár harmadszor szervezett aquincumban ifjúsági táborra a jövő építészmérnökei az ókori polgárváros feltárásán munkálkodnak. itt a föld alól alaprajzi vetületként kerülnek elő az építészeti leletek. a magyar fiatalok bolgár, jugoszláv és lengyel építészhallgatók egy csoportjával együtt végzik az érdekes munkát. az ideai feltárások egyébként már egyértelműen bizonyítják, hogy a hév-pályától nyugatra eső szántóföld alatti messzire nyúlik még az ókori város. előkerült már a városfal mentén őrködő bástyák egész sora és kirajzolódottak egy utca hosszában az iparosházak, műhelyek, házi szentélyek./mti/

bb. 3. bizottság az iskolai matematika oktatás továbbfejlesztésére

i vt/j/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

a művelődésügyi minisztérium bizottságot hozott létre, amelynek célja, feladata, hogy segítse az iskolai matematika-oktatás továbbfejlesztését, kimunkálja a korszerű matematika-oktatás útjait, módjait.

a bizottság társadalmi szervezetként mint a minisztérium tanácsadó testülete működik. tagjai között ismert oktatási szakemberek vannak. a bizottság egyebek közt kidolgozza, hogy - nyolc, illetve tizenkét éves tanulás figyelembe vételével - milyen tananyag-mennyiség és struktúra szükséges a legjobb eredmények eléréséhez. ezenkívül elemzik a matematikaoktatás hazai gyakorlatát, tanulmányozzák a hazai és a külföldi kísérleteket, vizsgálják a matematika tudományának fejlődéséből az iskolai matematikaoktatásra háruló konzekvenciákat és irányelveket alakítanak ki a matematikaoktatás tartalmának, módszérének korszerűsítésére.

/folyt. köv./

ll

- 2 -

bb. 3. / bizottság... folyt./ gy

a bizottság részletes munkaprogramját szeptemberben állítja össze. elsősorban arra törekszik, hogy tájékozódjék a matematikaoktatás hazai gyakorlatáról, s információkat gyűjtsön a hazai és külföldi elképzelésekről./mti/

.-.

bb. 4. munkásmozgalmi múzeum és klub debrecenben

vid-fm/tné/gy/la

1968. augusztus 15.

hajdu-bihar megye városaiban és községeiben is készülnek az alkotmány ünnepére. nyolc községben rendeznek munkás-paraszt találkozót; ezeken olyan üzemek és tsz-ek dolgozói találkoznak egymással, amelyek több mint egy évtizede tartanak baráti kapcsolatot. tégláson ebből az alkalomból kiállítás is nyitnak, amelyen bemutatják a hajdusági iparműveknek a budapesti nemzetközi vásáron kiállított termékeit.

hajdudorogon augusztus 19-én, egyiken pedig augusztus 20-án avatják fel az új filmszínházat. augusztus 19-én délután adják át rendeltetésének és fogadják az első látogatókat a debreceni munkásmozgalmi múzeumban és klubban. a múzeumot és klubot az egykori munkáskör helyiségeiben rendezték be./mti/

.-.

bb. 5. rendelet a családi pótlék megállapításához szükséges orvosi igazolásokról

i ms/gk/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

az egészségügyi miniszter szabályozta a családi pótlékra való jogosultság elbírálásához szükséges orvosi igazolásokat. mint ismeretes, a rendelkezések szerint egy gyermek után is jár családi pótlék a dolgozónak, ha házastársa testi vagy szellemi fogyatkozásban, illetve tartós munkaképtelenséggel járó betegségben szenved; különélés esetén a közös gyermeket eltartó, munkaképtelenné vált szülőnek akkor is, ha csak a másik szülő volna jogosult családi pótlékra.

/folyt. köv./

ll

- 3 -

bb. 5. /rendelet... folyt./ gy

hasonlóképpen családi pótlék jár egy gyermek után is a gyermek testi vagy szellemi fogyatkozása, huzamos ápolást igénylő betegsége, munkaképességének legalább kétharmad részben történt elvesztése esetén. a szülő egészségi állapotáról, illetve munkaképességének csökkenéséről a munkaképesség-csökkenést véleményező elsőfokú orvosi bizottság, a gyermekéről pedig a szakorvosi rendelőintézet, a gondozóintézet vagy kórházi ápolás esetén a gyógyintézet szakorvosa, felülvizsgáló főorvosa állítja ki az orvosi igazolást./mti/

.-.

bb. 6. az elegancia új közönségszolgálatai

i sz/tr/ls/gy/la

1968. augusztus 15.

az elegancia ktsz több új kezdeményezésével áll a vásárlók, megrendelők szolgálatára. közönségszolgálatának egyik legnépszerűbb formája a ruhaszabás. több fiókjában, szalonjában a bevitt anyagot néhány forintért a kiválasztott fazon szerint kiszabják, hogy az otthon varrógéppel rendelkező egyes nők így könnyebben megvarrhassák ruhájukat. bevezették a „mi kiszabjuk, ön megvarrja„ szolgálatot a szövetkezet több belvárosi szalonjában is, de a legfőbbben a kacsóh pongrác uti lakótelepen veszik igénybe a szövetkezet szabászatát.

újszerű kezdeményezés, hogy a nyári holt szezonban is foglalkoztatni akarják a szabóműhelyek teljes létszámát, ezért a rákóczi ut 51. szám alatti elegancia szalonban meghírdették a „minden második ingyen„ akciót. ez azt jelenti, hogy aki a szalon anyagaiból választ és rendel férfiböltényt, női kosztümöt, kabátot, szoknyát, vagy nadrágot, annak minden második ruhadarabért nem számítanak fazondíjat. ezt a szolgálatot egyébként eredetileg augusztus 5-től 26-ig akarták meghírdetni, de a nagy érdeklődés miatt a hónap végéig meghosszabbítják. eddig csaknem 100 megrendelő takarított meg fazondíjat./mti/

.-.

- 4 -

bb. 7. pásztortalálkozó a hortobágyon

vid-kz/tné/gy/la

1968. augusztus 15.

augusztus 20-án - a hortobágyi hidivásár alkalmából - az idén ismét megrendezik a hagyományos pásztortalálkozót. a találkozó egyik leglátványosabb epizódja lesz a pásztorok felvonulása. a résztvevők kiállítják fafaragásaikat, hangszeres népzenei bemutatót tartanak, s nagyszabású tapasztalatcserén beszél meg a jószágtartással kapcsolatos eredményeket. a találkozó az idén első alkalommal pásztorbállal zárul./mti/

.-.

bb. 8. új üzletek rákoskeresztúron

i hi/hné/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

a rákosmenti szövetkezet a dallamos utca 105. szám alatt termelői husboltot nyitott, a rákosligeti piacon tejpavilont állított fel. rákoscsabán megkezdtek az ananász utcai élelmiszerbolt építését, s megnyitott a kerület első állami dohányboltja is./mti/

.-.

bb. 10. pályázat munkavédelmi filmekre

i tf/gk/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

a fővárosi művelődési ház a szot kezdeményezésére pályázatot írt ki munkavédelmi témájú amatőr filmekre. december 5-ig lehet beküldeni a 11. kerületi fehérvári ut 47. szám alatti művelődési központba a 16 milliméteres filmen készült -fekete-fehér vagy színes, magnóhangos vagy fényhangos - pályaműveket. a készülő alkotások forgatókönyvéhez a filmes kollektívák szakmai tanácsokat kaphatnak a szot munkavédelmi filmbizottságától a szaktanács székházában. a legjobb filmek készítőinek az első három helyre 8 000, 6 000, illetve 5 000 forintot, továbbá négy, egyenként 2 000 forintos díjat tűztek ki, s a legsikeresebb alkotásokat külföldi amatőrfilm-fesztiválókra is kiküldik./mti/

.-.

- 5 -

bb. 9. beigazolódott: az uttisztítók épségét védi a narancssárga mellény

i hbj/gk/1e/gy/La

1968. augusztus 15.

a fővárosi köztisztasági hivatalhoz szinte naponta érkeznek levelek, amelyeknek írói kifogásolják, hogy az uttisztítók narancssárga színű mellényt kötelesek viselni. kétségtelen, feltűnő a pesti utcákon a ríktó színű mellényben dolgozó munkás, a fővárosi köztisztasági hivatalnál azonban hangsúlyozták: éppen ez volt a cél.

a forgalom növekedésével ugyanis rendkívül megnőtt a köztisztasági dolgozókat érintő közúti balesetek száma. ezért a hivatal vezetői a vállalat szakszervezeti bizottságának és a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetének bevonásával arra a megállapításra jutottak, hogy célszerű lenne az uttisztító dolgozó munkavállalókat élénk színű mellénnyel ellátni. kísérletként előbb két kerületben adtak ki munkavédelmi mellényt, most már mintegy 850 dolgozó egész budapest területén rendszeresen viseli.

a szakemberek értékelték az eddigi tapasztalatokat, s megállapították, hogy igen nagy haszonnal jár az intézkedés, mert azóta mindössze két uttisztító szenvedett kisebb sérülést. a megkérdozett gépkocsivezetők az autóbuszvezetők is azt állítják, hogy a mellény igen messziről észrevehető s felhívja figyelmüket az uttisztító dolgozókra. ezt a megállapítást a levélíróknak is tudomásul kell venniük, mert az intézkedés valóban a dolgozók érdekében történt, sőt helyes volna, ha a csatornaépítő munkásokat, általában az uttisztító dolgozó valamennyi munkást ellátnák ilyen élénk színű mellénnyel./mti/

.-.

bb. 11. emléklap a látogatóknak - vetélkedő a zebegényi szőnyi muzeumban

vid-fm/gó/gy/La

1968. augusztus 15.

kedves meglepetéssel várja látogatóit augusztus 18-án zebegényben a szőnyi istván emlékmúzeum: megnyitásának első évfordulója napján nem fizettetnek belépődíjat, s minden látogató egy szőnyi-rézkarccal díszített emléklapot kap ajándékba. ezenkívül délután a vendégek részére vetélkedőt rendeznek, amelynek témája a kiváló festőművész munkássága. a vetélkedő legjobbait értékes díjakkal jutalmazzák./mti/

.-.

- 5 -

bb. 12. megalakult a kelenföldi új városrész első lakásszövetkezete

i hi/hmé/zs/gy/hk

1968. augusztus 15.

az utóbbi hetekben a kelenföldi lakótelepen újabb két - összesen több mint 500 lakást magában foglaló - épületet adtak át, s megkezdődött a beköltözés. az új városnegyedben megalakult az első lakásszövetkezet, megválasztották az igazgatóságot, s megszervezték a közgyűlést./mti/

te

.-.

- 7 -

bb 13. hat hét alatt csaknem 20 tonna ezüst grammonként, darabonként - az óra- és ékszeripari vállalat is vesz ezüstöt

i kf/-s la 1968. augusztus 15.

hetek óta tart az „ezüst-láz”, változatlanul nagy a kínálat, amelyhez van ugyan kereslet is, de a nagy forgalom miatt lassabban megy a felvásárlás. annak ellenére, hogy az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat munkába állította valamennyi nyugdíjas ezüstművesét, hat hete zárva tartja ötvös-műhelyét s az ott dolgozókat is mind ezüstvéttel foglalkoztatja, nem tudja a nagytömegű jelentkezőt egyik napról a másikra kielégíteni. a vállalat - amelynek egyébként főfeladata az értékesítés - 49 vidéki és 14 fővárosi boltjában szervezte meg az ezüstvásárlást, jól felkészült rá, de ekkora érdeklődésre nem számított. hat hét alatt csaknem 60 millió forint értékű ezüstöt vásároltak fel, annyit, mint előzőleg öt esztendő alatt.

nem csoda, hogy a vétel lassan megy, hiszen eddig mintegy 20 tonna ezüsttárgyat - szelencéket, plaketteket, kelyheket, érméket, evőeszközöket, stb.- kell itt darabonként megvizsgálni, grammonként átvenni. felelősségteljes munka ez, lévén szó nemesfémről, amelynél a tévedés sok pénzébe kerülhet az átvevőnek. a valóság megállapítása, a mérés, a vásárlással kapcsolatos adminisztráció sok időt vesz igénybe. egy-egy óra- és ékszerbolt naponta mintegy 100 ügyfelet képes kiszolgálni. ezenkívül rengeteg munkát ad a bolt zárása után a megvásárolt tárgyak rendezése, válogatása, s mivel a vállalatnak sem áll korlátlanul rendelkezésére szakember, a dolgozók munkaideje nem kívánt mértékben „megnyult”, az „ezüst-láz”, a vásárlókat is zavarja, a vevő, a javítottai szándékozók a sorbanállástól szinte alig jutnak be az üzletbe. a vállalat felmérése szerint az ezüstvásárlásra kijelölt üzletek szokásos forgalma 25-30 százalékkal csökkent.

mindezeket mérlegelve - s azt is figyelembe véve, hogy az ezüstvásárlás nem kampány, hanem folyamatosan tart - augusztus 21-től a vállalat 5 fővárosi üzletében - a rákóczi uti gyémántházban, a vii. kerületi Lenin körut 17., a viii. kerületi József körut 7, a ix. kerületi Üllői ut 42, valamint a xi. kerületi Bartók Béla ut 56. szám alatti boltjában - megszünteti az ezüst felvásárlását. változatlanul vesz ezüstöt budapesten a többi kijelölt kilenc óra-ékszerüzlet. ezzel egyidőben a fővárosi óra-ékszeripari vállalat is bekapcsolódik a jövő héttől a nemesfém felvásárlásba. szakember hiányában az ipari vállalatnak egyelőre csak három fővárosi üzletében vesznek ezüstöt, s később, megfelelő gyakorlat, felkészülés után gyarapítják a nemesfém felvásárló boltok számát./mtl/

8.44/-s

8.44

9.2

- 8

bb 14. harmadszor virágzik a lila és fehér akác békésben vid-cs/mné/-s la 1968. augusztus 15.

a száraz tavaszi időjárás és a kései fagy miatt kevés volt az akácvirág békésben: az összefüggő akácerdőkben a szokásos virágtömegnek alig egynegyede nyílott. hasonlóan silány volt az utmenti akácok virágtermése is. a természet azonban kiegyenlítésre törekszik: júliusban másodsor, most pedig harmadszor nyíltak ki a fehér és lila akácok. különösen kétegyházán, továbbá dombegyház és Kunágota környékén díszlenek a tavasziakhoz hasonló szép nagy virágfürtök. a kései akácvirágzásból a hagyományörző öregek tartós, jó észre következtetnek./mtl/

--

bb 16. tízezer adag halles a ,, szüreti étlapon,,

a vid-cs/mné/-s la 1968. augusztus 15.

elkészült a kecskeméti szüreti ünnepek ,, étlapja,, több tízezer vendég fogadására, ellátására készül fel az alföld,, híres városa,, a szeptember 10-től 15-ig tartó ünnepi program idejére. a vidék legkiválóbb vendéglátó üzemeit hívták meg, amelyek csárdákat, lacikonyhákat, ötletesen berendezett borkimérőket nyitnak majd a rendezvények színhelyén. az eddigi tapasztalatok szerint ilyenkor a halételeknek van legnagyobb sikerük. ezért 250 személyes szabadtéri halászcárdát is berendeznek, ahol a híres nagybaracskai halfőzők remekelnek majd. csupán hallesből tízezer adagot rendelt tőlük a város./mtl/

--

bb 17. románid-kapcsolat csaknem 30 országgal

vid-fm/tné/-s la 1968. augusztus 15.

dr. magyar zoltán debreceni középiskolai nyelvtanár - aki csaknem tíz évi munkával alkotta meg a román nyelvekre épülő nemzetközi műnyelvet, a románidot - immár mintegy 30 országgal áll levelezési kapcsolatban. újabban csehszlovákiából kapott érdeklődő leveleket, ahonnan románid szövegeket kértek. az egyesült államokban lévő denveri, valamint az amsterdami műnyelvi központok is számon tartják a magyar középiskolai tanár alkotta románid nyelvet, amelyet nemzetközi folyóiratokban is már többször ismertettek./mtl/

--

8.58/szb

-9-

9.2

9.2

bb 15. száz dolgozó közül öt beteg - főokok: balesetek és influenza - mit mutat a táppénzesek statisztikája?

t hi/j-ju zs hk

1968. augusztus 15.

a szakszervezeteti szervek megvizsgálták, melyek a leggyakoribb megbetegedések, s milyen mértékben okoznak kiesést a folyamatosan termelésben. a statisztika szerint a múlt évben naponta 177 000 dolgozó volt táppénzes állományban, - vagyis azaz dolgozó-közül öt nem vett részt a munkában, - 55 millió munkanap esett ki a termelésből, a gyógykezelési költségeken kívül 2,7 milliárd forint táppénzt fizettek ki, és mintegy 10 milliárd forintba becsülhető a népgazdaság vesztesége.

mlután létrejöttek az üzemi kifizetőhelyek, a legtöbb vállalatnál rendszeres statisztikai felméréseket végezhetnek a keresőképzetlenség okozta munkakiesésről, a táppénzes állomány alakulásáról. a tapasztalatok szerint a táppénzesek számának alakulása nem egyenletes: a csúcserték január-március hónapokra jut, viszont június-augusztusban aránylag kevesen vannak betegállományban. az adatokból kiderül az is, hogy amíg a kisebb üzemekben a táppénzsintet már egy-két hosszabb időtartamu - például tbc-s megbetegedés is számottevően befolyásolja, addig a nagyobb vállalatok ,, táppénz-profilja,, nagyjából állandóan egyforma képet mutat. még a betegség okai is többé-kevésbé ugyanazok. az ipari nagyüzemekben például a múlt évben minden dolgozóra átlagosan husz betegségi nap jutott, s ennek megoszlása a betegségek oka szerint: influenza és heveny felsőlégti fertőzések 3 nap, üzemi és egyéb balesetek 3,2 nap, szív- és érrendszeri betegségek 2,5 nap, emésztőrendszeri betegségek 2,1 nap, gümőkór 1 nap; a többi kieső idő a különböző kevésbé gyakori betegségekben adódik.

a statisztika szerint tehát ipari nagyüzemeinkben a keresőképzetlenséggel járó megbetegedéseket elsősorban a balesetek idézik elő. de az utóbbi években rendszeresen ismétlődő influenza járványok is sok zavart okoznak az üzemi munkában. a gáz- és áramszolgáltatásban például influenza miatt 5,7 napot, az egyesült izzóban átlag 3,6 napot hiányzott egy-egy dolgozó. a kevésbé idényjellegű mozgásszervi megbetegedések ugyanazeknél a vállalatoknál jóval kisebb - 3, illetve 1,2 nap - kiesést okoztak. /mti/

8.58/szb

-10-

902 bel  
9.12

bb 18. ,, carbon ,, védjegy a komlói helyiipari termékeken

vid-kz/tné-ju la

1968. augusztus 15.

komlón a helyiipari vállalat a bányaváros jellegét kifejező kétalapácsos ,, carbon ,, feliratu védjeggyel látja el minden termékét. a márkajelzés bevezetését nagyarányu fejlesztés, minőségjavítás, választék bővítés előzte meg. az évi 180 millió forint termelési értéket képviselő árukból - ruházati cikkekből, kárpitozott butorokból, lábbelikből - az ország minden részébe jut, sőt, 30 millió forint értékben már exportálnak is. legutóbb libiával és angliával bővült a komlói helyiipari külföldi piaca, ahova ruházati cikkeket szállítanak. a védjegyen kívül választéklevelezőlapot is mellékelnek a termékekhez. ezen kéri a vásárlók észrevételét, javaslatát készítményeik formájával, konstrukciójával, minőségével kapcsolatban

a ,, carbon ,, árukkal elsősorban a bányaváros asszonyai, leányai szereznek jó hirt a feketeszenéről ismert komlónak. a vállalat kétezer dolgozója közül 1700 nő. /mti/

-.-

bb 19. korszerű filmszínházak bács megyében

a vid-fm/tné-ju la

1968. augusztus 15.

bács-kiskun megyében az elmúlt 7-8 év alatt gyors ütemben korszerűsítették a mozi-parkot azzal a céllal, hogy 1970-re mind az öt város és 108 község rendelkezék szélesvásznú filmszínházzal. sorra épültek új filmszínházak, és több régi mozit modernizáltak. alkalmazták a megyei mokép két dolgozójának hasznos ujitását is. lényege: a 16 milliméteres keskenyfilmes vetítőgépek optikai átlakítása olyamódon, hogy alkalmasak legyen szélesvásznú vetítésre. módszerük azóta országosan elterjedt; a jelentős költségmegtakarítással jár, mindezek eredményeként bács-kiskun megyében - 14 kisközségbeli mozi kivételével - ma már mindenütt szélesvásznú filmelőadásokat lát a közönség. két éven belül a még hátralévő 14 mozit is átlakítják. /mti/

-.-

8.55/ju

904 bel  
9.12

-11-

bb 20. savaria camping rally

vid-kz/tné-ju la

1968. augusztus 15.

augusztus 19-25 között az idén első ízben rendezik meg szombathelyen a savaria camping rally-t. az eseményre több mint 300 hazai és külföldi vendéget várnak. a találkozó programjában szerepel többek között horgászverseny, motoros ügyességi verseny, nemzetközi díjugrató lovasverseny, országos kutyakiállítás és több kirándulás. részt vesznek a vendégek glück: iphigenia a taurusok földjén című operájának izeumi bemutatóján és a savaria történelmi karneválon is. /mti/

--

bb 21. kelet-magyarország legkorszerűbb malma lesz

vid-cs/tné-ju la

1968. augusztus 15.

a terményforgalmi és malomipari vállalat kelet-magyarország legkorszerűbb malmát építteti fel kisvárdán 12 millió forintos költséggel. ezzel több évtizedes szállítási problémákat oldanak meg: a záhony-budapesti vasútvonal ugyanis annyira zsúfolt, hogy sok esetben heteket, hónapokat kellett várni, míg végre rendeltetési helyére kerülhetett a kenyérnekvaló. a szabolcsi gabonatermelő táj terményeit ezután ebben a malomban dolgozzák fel, amelynek teljesítménye meghaladja a napi 750 mázsát. a malmot egyszerre hat minőségre, illetve órlemény-finomságra lehet beállítani, a hozzá kapcsolódó csomagoló-gépsor pedig szinte emberi beavatkozás nélkül tasakolja a lisztet bolti árusításra. az új malom építését megkezdték. /mti/

--

bb 22. mini szauna az ezertó országából

a vid-kz/tné-ju la

1968. augusztus 15.

reprezentatív kivitelű szauna építését kezdte meg a tatai fenyves forrásoknál a komárom megyei vízmű vállalat. a két éve épült szauna ugyanis már kicsinek bizonyult. helyette nagyobb és korszerűbbet készítenek. a fenyődeszkával bélelt, terméskövekkel burkolt épület belső falait perlit réteggel is szigetelik, hogy minél tökéletesebben tárolja a meleget.

/ folyt. köv. /

9.05/-s

9072 Lév  
920 Sme

- 12 -

bb 22. / mini szauna... 1. folyt. /-ju

pihenő helyiségében télen kvarclámpák fényénél barnulhatnak majd a fürdőzők. az új szauna gőzkamrájának 80 fokos kamillapárás levegőjét 800 fokosra hevített kövekkel biztosítják. az erre alkalmas vulkánikus eredetű köveket a budapesti műszaki egyetem ásvány- és földtani tanszéke bocsátotta a vízmű vállalat rendelkezésére. az új szaunát közvetlenül egy mélyvízű tó mellé építik. így a 80 fokos hőkamrából nyomban a 23 fokos medencébe ugorhatnak a szaunázók. az egyszerre 30 főt befogadó szaunát november elején adják át rendeltetésének. ezenkívül egy kisméretű fenyő- és nyírfadeszkából előregyártott „ mini szaunát „ is importálnak az ezertó országából, s a most épülő szomszédságában állítják fel. /mti/

--

bb 23. „ oázisok „ az alföldön

a vid-kz/tné-ju la

1968. augusztus 15.

„ oázisokat „ alakítanak ki az alföldön a szénhidrogén kincset kereső alföldi olajbányászok. a furási munka „ mel- léktermékeként „ sok esetben olyan talajrétegre bukkantak, ahol szénhidrogén ugyan nincs, de bőhozzamu termálvíz annál inkább. az utóbbi egy évben 8 természetes melegvizet szolgáltató kutat fedeztek fel és adtak át hasznosításra, és ezzel mintegy 50-re emelték a melegvizet adó kutak számát ezen a vidéken. a természet e váratlan ajándékait a tanácsok és a termelőszövetkezetek nagyon sok rétegen használják fel termelési és kommunális célokra. a pusztaföldvár térségében feltárt, napi 330 köbméter természetes melegvizet szolgáltató kutat a híres gyopárosi strandfürdő táplálásának szolgálatába állították. egy másik, ugyanezen a vidéken feltárt, s naponta 1200 köbméternyi 70 celsius fokos vizet adó kut ugyancsak a gyógyfürdő vizellátását szolgálja, a téli és a tavaszi időszakban pedig melegházakat is fűtenek vele. a fábiánsebestyéni kut vizének felhasználására egész üvegház kombinátot épít a helyi termelőszövetkezet. a szanda-szőlősi kut 60 fokos vizét a szolnoki tiszaligeti strandfürdőbe kapcsolták be. szeged város termálvíz hasznosítási programjának megvalósításához is több kut átadásával járultak hozzá az olajkutatók. /mti/

--

9.10/ju

9142 Lév  
920 Sme

-13-

bb 24. ,, expedíció,, - a hortobágyon

a vid-fm/hné-ju la

1968. augusztus 15.

dr. béres andrás, a debreceni déri muzeum igazgatója, a neves hortobágy - kutató irányításával a napokban ,, expedíció,, járt a pusztai angyalházi részen. öt esztendővel ezelőtt mérték fel utoljára ennek a területnek az állapotát, most pedig az ,, expedíció,, azzal a céllal tartozkodott a területen, hogy megfigyelje az azóta bekövetkezett változásokat, a pásztorépítményekről készített kimutatás 1963-ban ezen a vidéken 21 nádkarámot tartott nyilván, - ma már csak néhány ilyen szélfogó nádkarám található, a többit elbontották és helyüket felváltotta a korszerűbb fedeles karám.

változott a pásztorélet is: megjelent ezen a területen a ,, villanypásztor,, amelyet kissé gyanakodva figyelnek az idősebb pásztorok, s volt közöttük olyan is, aki 38 évi szolgálat után inkább olyan helyre ment, ahol még nincs ,, elektromos juhórzó,, ahogy a pusztán nevezik. megfigyelték azt is, hogy mind több a női pásztor, akik elsősorban férjük munkáját segítik.

a néprajzi expedíció szeptember elején folytatja angyalházi kutatásait: magnetofonszalagra rögzítik a pusztai hangokat, a pásztorok dalait, elbeszéléseit és feljegyezik táncaikat. /mti/

-.-

bb 25. / mátrai erzsi,

hné-ju hk

1968. augusztus 15.

a nemzeti színház örökös tagja, 14-én szerdán 74 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek. az elhunytban mátrai-beteg béla, a magyar nemzet kulturális rovatvezetője édesanyját gyászolja. /mti/

-.-

9.25/ju

9.25/la

9.25/la

-14-

bb 26. szövetkezeti küldöttség utazott norvégia

1 kf/kf-ju ie hk

1968. augusztus 15.

molnár károlynak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön szövetkezeti küldöttség utazott norvégia. a magyar delegáció részt vesz a norvég szövetkezetek országos szövetségének 31. kongresszusán. /mti/

-.-

bb 27. érkeznek a külföldi gépek a kukorica betakarításához

1 jf/tr-ju ie hk

1968. augusztus 15.

a kukorica betakarításához folyamatosan érkeznek a raktárakba és a gazdaságokba a külföldi gépek. az agrótröszt idei szállításra összesen 200 jugoszláv zmáj típusu betakarító-gépet rendelt; ebből már több mint száz a raktárakban van, illetve jórészüket már át is vették a megrendelők. a típus többféle kivitelben készült. a ks-69-es, szintén jugoszláv gyártmányu silózó gépből 280-at rendelt az agrótröszt. a szállítmányt már hiánytalanul átvették. ehhez a típushoz nagyrészt a budapesti mezőgazdasági gépgyár készíti a kétsoros silózó adaptereket. megkezdtek a francia breudféle adapter szállítását is, 90-et vásárolhatnak belőle a hazai gazdaságok.

a hazai üzemek a gabonakombájnokhoz összesen 400-400 silózó illetve kukoricabetakarító adaptert gyártanak. az agrótröszt az idei kukoricabetakarításhoz minden eddiginél nagyobb mennyiségű gépről gondoskodik a mezőgazdasági üzemek számára. /mti/

-.-

bb 28. egyszerűsítették a propán-bután gáz-igénylésének rendjét - az év végéig 1 millió háztartást kapcsolnak be a fogyasztói hálózatba

1 jf/hné-ju ie hk

1968. augusztus 15.

1965-ig állandóan nőtt a kielégítetlen palackos gáz-igénylők száma, mert nem állt rendelkezésre elegendő propán-bután. 1966-tól a gázellátás a termelés növekedése eredményeként teljesen megszűnt; 1966 végén 525 000, egy évre rá pedig 740 000 család használt palackos gázt. az országos kőolaj- és gázipari tröszt szakemberei szerint lehetőség van arra, hogy még ebben az évben bekapcsolják a propán-bután gáz fogyasztásba az egymillióodik háztartást. /folyt. köv./

11.30/ju  
11.30/la  
12.30/la

-15-

bb 28. / egyszerűsítették a ... 1. folyt./-ju

a gyors növekedés mellett lassunak és elavulnak bizonyult a palackos gáz igénylésének rendje, ezért a tröszt új rendelkezést bocsátott ki, amely lényegesen egyszerűsíti az ügyintézkést. az igénylő mindaddig több nyomtatvány kitöltése és hosszas várakozás után jutott a gázhoz. ma a lakásán, a gáz-bekötéssel egy időben aláírt szerződéssel fogyasztóvá válik. ha tehát valaki propán-bután gázt kíván a jövőben használni, akkor a gázszolgáltató vállalatoktól, vagy a vasboltokból igénylő-lapot kell kérnie és azt pontosan kitöltve postára kell adnia. a vállalat rövidesen értesítést küld a bekapcsolás várható idejéről. az igénylő a bekapcsolás előtt csekket kap kézhez a gázpalack árának befizetésére. az első palack a befizetést igazoló szelvény ellenében átvehető a telepen. egyúttal közlik a bekapcsolás pontos idejét, amikor is a szerelő a szükséges munkákat a helyszínen elvégzi és egyúttal a fogyasztótól szerződést is megköt. az év végétől a teljes ügyintézkést 45 nap alatt lebonyolítják, amennyiben a gáz használatának nincsen műszaki, biztonsági akadálya.

ha a fogyasztó a jövőben más lakásba költözik, vagy megváltozik a neve, esetleg eladja a palackot és a fogyasztóberendezést, a változást csak a területileg illetékes gázszolgáltató vállalatnak kell bejelentenie, az megteszi a szükséges intézkedéseket. a bejelentésnek a változás előtti és utáni adatokat kell tartalmaznia.

feloldották a propán-bután gáz-vásárlás kötöttségeit is. a felhasználó az üres palack cseréje mellett bárhol megvásárolhatja a gázt. a fogyasztók érdeke azonban, hogy a szolgáltató vállalatoknál nyilvántartsák őket, mert csak így lehet biztosítani a rendszeres ellenőrzést. erre pedig nemcsak biztonsági szempontból van szükség, hanem a készülék gazdaságos, tehát olcsó üzemeltetése is csak így lehetséges. /mti/

12.00/ju  
1204 Leli  
1235 Snc

-16-

bb 29. Ujjáválasztják a budapesti Lakóbizottságokat - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/hné-ju zs hk

1968. augusztus 15.

a fővárosszerte megkezdődött lakóbizottsági választásokról tájékoztatta az újságírókat csütörtökön dr. bennó nándor, a fővárosi tanács szervezési osztályának vezetője. elmondta, hogy budapesten, mintegy 15 000 lakóbizottság működik, több mint 71 000 taggal. a lakóbizottságok a tanácsi végrehajtó bizottságok irányításával a kisegítő igazgatási, közegészségügyi, közbiztonsági, polgári védelmi, szociális és egyéb feladatok mellett a társadalmi és tömegszervező munkából is kivesszik a részüket. a lakóbizottságok megbízatása ebben az évben lejár, s október 31-ig ujjáválasztják őket.

a fővárosi tanács a lakóbizottságokkal kapcsolatosan új rendeletet adott ki. a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó körülmények - például a házközelési igazgatóságok vállalatokká való átszervezése - ugyanis megváltoztatták a lakóbizottságok munkájával kapcsolatos igényeket. az új rendelet egyik lényeges vonása, hogy az adminisztratív igazoló tevékenység szűkítésével a lakóbizottságok figyelmet fokozottan a szociális együttélés elősegítő politikai nevelő tevékenységre irányítja. a választási demokrácia szélesítését szolgálja az az intézkedés, amely nemcsak a lakóbizottsági tagok, hanem az elnök és helyettesének választását is a házbellekből alakult választógyűlésre bizza. feloldották továbbá a háztulajdonosok, a házgondnokok és a házfelügyelők lakóbizottsági taggá választásának tilalmát.

a lakóbizottságok igazolási tevékenységével kapcsolatban több oldalról felmerült a javaslat, hogy a lakóbizottsági felelősök helyett a bizottságok elnökeit lássák el az igazoláshoz szükséges bélyegzővel. ez azonban csaknem megoldhatatlan nyilvántartási feladatokat róna a tanácsi szervekre. ugyanis a következő hetekben mintegy 16 000 lakóbizottság alakul meg, - míg a lakóbizottsági felelősök száma körülbelül háromezer, s 16.000 bélyegzőt név szerint nyilvántartani és ellenőrizni szinte lehetetlen. nem is szólva arról, hogy a bélyegző, illetéktelen kezébe kerülve, esetleg visszaélésekre adna alkalmat. egyébként is kormányhatározat szabta a hatósági bizonyítványok kiadásának rendjét, ezzel kapcsolatban lényegesen szűkítették az igazolások körét, ezért a lakóbizottságok ilyenfajta tevékenységének mostani rendjén nem lenne helyes változtatni. - hangoztatta a tájékoztató. /mti/

12.10/-s

1206 Leli  
1235 Snc

- 17 -

bb 28. / egyszerűsítették a ... 1. folyt./-ju

a gyors növekedés mellett lassunak és elavultnak bizonyult a palackos gáz igénylésének rendje, ezért a tröszt új rendelkezést bocsátott ki, amely lényegesen egyszerűsíti az ügyintézési. az igénylő mindaddig több nyomtatvány kitöltése és hosszas várakozás után jutott a gázhoz. ma a lakásán, a gáz bekötéssel egy időben aláírt szerződéssel fogyasztóvá válik. ha tehát valaki propán-bután gázt kíván a jövőben használni, akkor a gázszolgáltató vállalatoktól, vagy a vasboltokból igénylőlapot kell kérnie és azt pontosan kitöltve postára kell adnia. a vállalat rövidesen értesítést küld a bekapcsolás várható idejéről. az igénylő a bekapcsolás előtt csekket kap kézhez a gázpalack árának befizetésére. az első palack a befizetést igazoló szelvény ellenében átvehető a telepen. egyúttal közlik a bekapcsolás pontos idejét, amikor is a szerelő a szükséges munkákat a helyszínen elvégzi és egyúttal a fogyasztói szerződést is megkötí. az év végétől a teljes ügyintézési 45 nap alatt lebonyolítják, amennyiben a gáz használatának nincsen műszaki, biztonsági akadálya.

ha a fogyasztó a jövőben más lakásba költözik, vagy megváltozik a neve, esetleg eladja a palackot és a fogyasztóberendezést, a változást csak a területileg illetékes gázszolgáltató vállalatnak kell bejelentenie, az megteszi a szükséges intézkedéseket. a bejelentésnek a változás előtti és utáni adatokat kell tartalmaznia.

feloldották a propán-bután gáz-vásárlás kötöttségeit is. a felhasználó az üres palack cseréje mellett bárhol megvásárolhatja a gázt. a fogyasztók érdeke azonban, hogy a szolgáltató vállalatoknál nyilvántartsák őket, mert csak így lehet biztosítani a rendszeres ellenőrzést. erre pedig nemcsak biztonsági szempontból van szükség, hanem a készülék gazdaságos, tehát olcsó üzemeltetése is csak így lehetséges. /mti/

12.00/ju

1204 Leli

1235 Snc

-16

bb 29. újjáválasztják a budapesti lakóbizottságokat - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/hné-ju zs hk

1968. augusztus 15.

a fővárosszerte megkezdődött lakóbizottsági választásokról tájékoztatta az újságírókat csütörtökön dr. bennó nándor, a fővárosi tanács szervezési osztályának vezetője. elmondta, hogy budapesten, mintegy 15 000 lakóbizottság működik, több mint 71 000 taggal. a lakóbizottságok a tanácsi végrehajtó bizottságok irányításával a kiegészítő igazgatási, közegészségügyi, közbiztonsági, polgári védelemi, szociális és egyéb feladatok mellett a társadalmi és tömegszervezési munkából is kivesszik a részüket. a lakóbizottságok megbízatása ebben az évben lejár, s október 31-ig újjáválasztják őket.

a fővárosi tanács a lakóbizottságokkal kapcsolatosan új rendeletet adott ki. a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó körülmények - például a házközelési igazgatóságok vállalatokká való átszervezése - ugyanis megváltoztatták a lakóbizottságok munkájával kapcsolatos igényeket. az új rendelet egyik lényeges vonása, hogy az adminisztratív igazoló tevékenység szűkítésével a lakóbizottságok figyelmet fokozottan a szociális együttélést elősegítő politikai nevelő tevékenységre irányítja. a választási demokrácia szélesítését szolgálja az az intézkedés, amely nemcsak a lakóbizottsági tagok, hanem az elnök és helyettesének választását is a házbeliakból alakult választógyűlésre bizza. feloldották továbbá a háztulajdonosok, a házgondnokok és a házfelügyelők lakóbizottsági taggá választásának tilalmát.

a lakóbizottságok igazolási tevékenységével kapcsolatban több oldalról felmerült a javaslat, hogy a lakóbizottsági felelősök helyett a bizottságok elnökeit lássák el az igazoláshoz szükséges bélyegzővel. ez azonban csaknem megoldhatatlan nyilvántartási feladatokat róna a tanácsi szervekre. ugyanis a következő hetekben mintegy 16 000 lakóbizottság alakul meg, - míg a lakóbizottsági felelősök száma körülbelül háromezer, s 16.000 bélyegzőt név szerint nyilvántartani és ellenőrizni szinte lehetetlen. nem is szólva arról, hogy a bélyegző, illetéktelen kezekbe kerülve, esetleg visszaélésekre adna alkalmat. egyébként is kormányhatározat szabta a hatósági bizonyítványok kiadásának rendjét, ezzel kapcsolatban lényegesen szűkítették az igazolások körét, ezért a lakóbizottságok ilyenfajta tevékenységének mostani rendjén nem lenne helyes változtatni. - hangoztatta a tájékoztató. /mti/

12.10/-s

1216 Leli

1235 Snc

- 17 -

bb 30. megnyílt az ország első dohánymintaoltja

a vid-kz/mné-ju hk

1968. augusztus 15.

csütörtökön hódmezővásárhelyen megnyitották az ország első dohánymintaoltját, a reprezentatív üzlet áruellátása is különleges lesz. a magyar dohányipar és a csongrád megyei élelmiszer-kiskereskedelmi vállalat között létrejött megállapodás értelmében az új boltot az ország összes dohánygyárának minden termékével ellátják. kaphatók lesznek a különböző üzemek azonos nevű termékei is. a kitűnő áruellátás, „ellenében”, a dohánybolt piackutatási vevőszolgálati feladatokat lát el. /mti/

bb 31. nemzetközi mérlegtechnikai kollokvium

b vid-kz/mné-ju hk

1968. augusztus 15.

háromnapos nemzetközi mérlegtechnikai kollokvium kezdődött csütörtökön hódmezővásárhelyen a hazai mérleggyártás központjában. hetven magyar és harminc külföldi szakember vitatja meg a mérlegtechnika időszerű problémáit. összesen husz előadás hangzik el a mérőeszközök gyártásának, felhasználásának és hitelesítésének kérdéseiről. a mérleggyártás feladata - mint már az első nap elhangzott előadásokban is rámutattak - alapvetően megváltozott. ma már hódmezővásárhelyen sem tizedes, illetve mechanikus mérlegeket készítenek, hanem olyan elektronikus berendezéseket, amelyek szerves részei a különböző üzemi automatikáknak. ilyeneket igényel ma már a kohászat, a vegyipar, az élelmiszeripar, az építőipar és sok más iparág. e berendezések főrészei az elektro-, illetve a rádiótechnika elvén működnek. már bolti mérlegek is készülnek olyan elektronikus berendezéssel, amelyek szerves részei a különböző üzemi automatikáknak. ilyeneket igényel ma már a kohászat, a vegyipar, az élelmiszeripar, az építőipar és sok más iparág. e berendezések főrészei az elektro-, illetve a rádiótechnika elvén működnek. már bolti mérlegek is készülnek olyan elektronikus berendezéssel, amelyek az áruért járó összeget is kiszámítják és fém-számjegyekkel kivetítik.

a tanácskozáson résztvevő hazai és külföldi szakemberek megtekintik a hódmezővásárhelyi mérleggyárat és résztvesznek a szegedi szabadtéri játékok több rendezvényén. /mti/

13.20/ju

184 belü  
1330 Sme

-18-

bb 32. időjárásjelentés

tr-ju

1968. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 15-én, csütörtökön délután:

holnap többórás napsütés

a hét elején meggyenge légmozgás jellemezte európa áramlási viszonyait. az elmúlt két nap során azonban lényegesen meggyorsult az áramlás, aminek révén nagymennyiségű atlanti óceáni légtömeg érkezett szárazföldünkre. a kárpát-medence térségét csütörtök reggelre teljesen elárasztotta a friss, óceáni levegő. a légtömeg megérkezésekor esők, zivatarok alakultak ki. az alpok vidékén lényegesen felhősztási folyamat figyelhető meg, ami a következő nap folyamán minden valószínűség szerint a kárpát-medencére is kiterjed.

hazánkban szerdán nyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet. így a dunántúlon általában csak 3-7 órán át süttött a nap. viszont a keleti országrészben 7-12 órás napfénytartamot mértek. déltől kezdve előbb a dunántúlon, majd az éjszakai órákig az ország területének nagyobb részén voltak esők, zivatarok. a lehullott eső mennyisége a dunántúlon sok helyen meghaladta a 10 millimétert. a hőmérséklet szerdán napközben 22-27 fokig emelkedett, csütörtök hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulásokból csak egy-két helyen keletkezett futó eső. néhány helyen élénk északnyugati szél fújt. a hőmérséklet 11 órakor 18-22 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.6 fok volt, 1,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 19.8 fok.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások csütörtökön néhány helyen futó esővel, zivatarral, pénteken kevesebb felhő, eső nélkül. a helyenként még élénk északnyugati szél, pénteken mérséklődik. hűvös éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 21-25 fok között.

a duna vizállása budapestnél 439 cm. /mti/

13.25/ju

184 belü  
1330 Sme

-19-

bb 33. megkezdte az üzemszerű termelést az ország legnagyobb házgyára

a vid-kz/mné/-s hk

1968. augusztus 15.

csütörtökön lejárt a győri házgyár május 20-án megkezdett próbaüzemelésének határideje. a próbák kedvező tapasztalatai alapján - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vezető szakembereinek jelenlétében - a gyár megkezdte a folyamatos üzemszerű termelést. még az idén 600 lakáshoz elegendő falelemet készít. ezekből 500 lakást össze is szereinek az év végéig. a győri üzem mint ismeretes, az ország legnagyobb házgyára. a következőkben éveként 4.200 lakáshoz elegendő elemet készít./mti/

-.-

bb 34. a pécsi porcelángyár gyors segítsége a visontai hőerőmű építőinek

a vid-kz/mné/-s hk

1968. augusztus 15.

határidő előtti szállítással segített a heves megyei visontán kisz védnökség mellett épülő gagarin hőerőmű építőinek a pécsi porcelángyár. a visontai kisz-szervezet - a baranya megyei kisz bizottság közvetítésével - július utolsó hetében arra kérte a porcelángyár fiataljait, hogy a visszaigazolt határidőnél hamarabb szállítsanak hosszurud szigetelőket. a szigetelőket - összesen 750-et - a vertesz rendezte meg és a porcelángyár szeptember 30-ra vállalta a szállítását. a visontaiak azonban számottevően túlteljesítették tervüket s emiatt a tervezettnél előbb volt szükségük a szigetelőkre. egyébként az a veszély fenyegetett, hogy elvesztik a megszerzett időelőnyt, esetleg le is kell állniuk a munkával. a kisz-szervezet mozgósította a porcelángyár teljes szigetelő részlegét. ennek eredményeként szerdán utnak indították, csütörtökön pedig - másfél hónappal a határidő előtt - meg is érkezett visontára a hiányzó műszaki porcelán./mti/

-.-

bb 37. villám csapott

fe/tr/-s zs

1968. augusztus 15.

a zala megyei pacsa községben a helyi termelőszövetkezet szalmatetős istállójába. kilencvenhét növendékmarha és két ló benn égett. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár jelentős./mti/

-.-

13.30/ju

1824 zeli

H<sup>00</sup> Sme

-20-

bb 35. elkészült a szolnoki diesel- javító bázis tervdokumentációja

vid-kz/mné/-s hk

1968. augusztus 15.

diesel javításra alakítják át a máv szolnoki járműjavító üzemét. a mintegy 300 millió forint beruházást igénylő munka tervdokumentációjának elkészítésére és kivitelezésére június elején szocialista szerződést kötött a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodája, valamint a járműjavító üzem vállalatvezetősége. a szocialista szerződésben magasszintű népgazdaságilag hasznos terv készítésére a beruházási költségek reális csökkentésére vállaltak kötelezettséget a tervezők. vállalkoztak arra is: a munkákat úgy végzik, hogy 1972-ben megkezdődhessék a diesel- mozdonyok javítása a 112 éves szolnoki üzemben. a szerződés első része teljesült: a kgmti elkészítette a javító bázis köteteket kitévő technológiai tervdokumentációját. a terv egyeztetésére csütörtökön került sor. ez alkalommal megállapodtak abban is, hogy a teljes beruházási programot novemberre dolgozzák ki és megkezdik az üzem rekonstrukcióját./mti/

-.-

bb 36. új női üzem

vid-kz/mné/-s hk

1968. augusztus 15.

csütörtökön megkezdte próbaüzemelését békéssámszonban a hőmezővásárhelyi kötöttárugyár új üzem. kialakításához a helyi tanács egy régi épület rendelkezésre bocsátásával, s csaknem félmillió forinttal járult hozzá. az új üzem 80 asszonynak és lánynak teremtett munkaalkalmat ezen az iparban szegény vidéken. a tervek szerint hamarosan bevezetik a kettős műszakot, s ezzel megkétszerezik a foglalkoztatottak számát./mti/

-.-

bb 38. motorcsónakos halála

fe/tr/-s zs hk

1968. augusztus 15.

simkó Lajos 33 éves raktáros - barátjával - vác közelében a dunán motorcsónakázott. az erős hullámverés miatt vízzel telt meg a motorcsónak s mindketten a folyóba ugrottak, hogy patra usszanak. simkó Lajosnak azonban elfogyott az ereje és a szerencsétlen ember a dunába fulladt./mti/

-.-

13.50/ju

1402 zeli

1402

-21-

bb 39. mezőgazdasági gépkiallítás és vásár zalaegerszegen

a vid-cs/tné-ju h k

1968. augusztus 15.

a zala megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat mezőgazdasági gépkiallítást és vásárt rendezett zalaegerszegen: hat dunántúli és alföldi vállalat mutatja be/együttal számot ad a gépállomások, illetve gépjavitó vállalatok fejlődéséről és tevékenységéről. a bemutatott gépek, munkaeszközök, gyárberendezések, a járművek és alkatrészek a gépjavitó vállalatok széles körű ipari tevékenységéről tanuskodnak. a csesztregi gépjavitó üzem például már autómotó darukocsikat is gyárt, letenyén autóbuszok felújítására rendezkedtek be, felsőbagodon többek között konzervgyári berendezéseket készítenek exportra, a pölöskei üzem pedig mezőgazdasági üzemek gépesítését és villamosítását vállalja. a korábbi traktorállomások korszerű ipari üzemekké fejlődtek. az ötnapos kiállítást és vásárt csütörtökön Kovács Sándor, a zala megyei tanács vb elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

-.-

bb 40. vidra-születésnap a mecseki állatkertben

a vid-cs/mné-ju hk

1968. augusztus 15.

a mecseki állatkertben ritka esemény, egy szelid vidra ötödik születésnapját ünnepelték az állatbarátok. a vidra egyike a legvadabb, és legvérengzőbb vízragadozóknak, a fogságot nehezen tűri, rendszerint hamar elpusztul a mesterséges környezetben. 1963 nyarán a baranyai halászok egy anyavidrát fogtak ki 4 kölykével, és a családot a mecseki állatkertnek ajándékozták. a fogságot csupán az egyik kölyök bírta ki: alpár alfrédné, az állatkert egyik társadalmi munkása otthonában nevelte fel, s a luli névre hallgató kis állat egészen megszelídült, ma már az állatkert kedvence. alpárné hívó szavára odafut hozzá, belebujik a zsebébe és a fogai közt kihozza a kulcscsomót, sőt felszólításra puszt is ad: bajuszos száját odanyomja az ember arcához. ügyesen mozog a szárazon, de mégis a vízben érzi magát igazán jól. valóságos cirkuszi mutatványokat végez: labdázik, kergetőzik, bukfencet hány. a születésnapjára - játékos természetének megfelelően - gyermekjátékokat kapott: labdával, gumimackóval, műanyagból készült kacsalal és hallal lepték meg a gondozókat, minthogy luli nőstény, a szakemberek abban reménykednek, hogy sikerül majd „férjhez adni”, s így a mecseki állatkertben kialakíthatnak majd egy egész vidracsaládot. /mti/

-.-

14.15/-s

- 22 -

Mezőgazdasági gépszolgáltató és ipari tevékenységét. a kiállítás

15.10.1968

bb 41. pacsás asszony zalaszentgrótról, kaszás palóc kazárról - néprajzi kiállítás nyílik a nemzeti galériában

pr/hné/-s zs hk

1968. augusztus 15.

csütörtökön a magyar nemzeti galériában bemutatták az újságíróknak azt a néprajzi kiállítást, amely a közelmúltban parasztok-pásztorok címmel nagy sikerrel vendégszerepelt a párizsi musée de l'homme-ban. a kritikák azóta már beszámoltak arról, hogy a magyar néprajznak ez az átfogó bemutatása még a kiállításokban bővelkedő francia fővárosban is jelentős visszhangot keltett. a néprajzi múzeum munkatársai most újból tálalókba rendezték a gazdag folklór-anyagot, s az egy hónapig nyitva tartó kiállításon bemutatják budapest muzeumlátogató közönségének is.

ez a néprajzi kiállítás - a korábbiaktól eltérően - nem tájak, nemzetiségi csoportok szerint sorakoztatja fel anyagát, hanem az emberi élet szakaszai és sorsfordulói szerint. a látogató a kilenc teremben nyomon követheti a falusi életnek szinte minden eseményét, a születést, a halált, az esküvőt, az ünnepeket, s a munkás hétköznapokat. a bejáratnál helyezték el az esküvői ruhákat, a házasságra készülő lányok, legények színes öltözékeit. az első sarokban sárközi, decsi asszony öltözteti lányát „nagy ünneplőbe”, mellettük két vitrin szerelmi ajándékokat, cifra kaptisztitókát, guzsalyokat, mosósulykokat, kendőket, bojtokat, bokkrétákat mutat. egy másik terem valóságos életkép: az életnagyságu bábukat szakmári parasztruhába öltöztették, s úgy rendezték el, ahogyan a család három nemzedéke vacsorakor körülül az asztalt.

a különböző népcsoportok viseletbe öltöztetett bábuk között látható kaszás palóc férfi kazárról, marokszedő sarlót tartó zalaszentgróti pacsás - arató - asszony, csillagos bársony ruhájú kapuvári asszony, s diszes öltözetű torockai házaspár. külön termet szenteltek a pásztoroknak. látható itt kutyagerincen nyugvó bogrács, eredeti cserény - nádból összerótt kunyhó - színes pecsétviasz-berakással díszített s karccal cifrázott sőtartó. egy vitrin a paraszti öltözet életkort jelző szimbolikáját érzékelteti: bemutat egy olyan főkötő-sorozatot, amelyik az új menyecske piros és arany fejdíszétől az egyszerű fekete-éhez vezet el.

az utolsó terem bábucsoportja mintegy képkeretbe foglalva próbálja felidézni a mezőkövesdi előljáróság egyik ülését a harmincas évekből. a matyó férfiak ekkor már régen pantallót viseltek, de az előljáróság tagjai számára - ha hivatalos ügyben eljártak - továbbra is kötelező maradt a gatyaviselet. /mti/

14.25/szb

-.-  
-23-

15.10.1968

bb 42- vágó Lóra ültetett gyermekeket az ittas kocsis-halálos közlekedési balesetek

i fe/hné-ju zs hk

1968. augusztus 15.

ittasan hajtotta magyarbánhegyesen a helyi termelőszövetkezet kétfogatú lovaskocsiját kelemen istván, a tsz kocsisa. a lovakra ráültette zsótér jános 12 éves és kovács józsef 14 éves iskolai tanulókat, majd a lovakat vágóba hajtotta. kovács józsef a ló hátáról leesett, s a szerencsétlen gyermek a kocsit keresztülgázolt. életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. kelemen segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, a rendőrség elfogta és őrizetbe vette.

figyelmetlenül vezette zuhogó esőben személygépkocsiját engelmann zoltán, 56 éves gyógyszerész és újkér községben elűtött mesterházi tiber 61 éves nyugdíjast, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a rendőrség engelmann zoltán ellen megindította az eljárást.

péntek józsef 22 éves marós, szárföldi lakos motorkerékpárjával csorna községben egy lezárt és kivilágított sorompónak ütközött. a motoros a helyszínen meghalt, utasa, gábor gyula súlyos sérülést szenvedett.

tilos helyen akart átmenni a vasuti síneken a badacsonyi vasútállomáson kuth györgyné, 54 éves tsz-tag, bükkösi lakos és egy mozdony halálragázolta. /mti/

-.-

bb 43. gró lajosnak,

k pr/hné-ju zs hk

1968. augusztus 15.

a 25 évvel ezelőtt elhunyt szocialista írónak, marxista filmesztétának augusztus 22-én délelőtt 10 órakor helyezik el hamvait a farkasréti temető kolumbáriumában. /mti/

-.-

bb 44. elhunyt lelóvics józsef,

t pr/hné-ju zs hk

1968. augusztus 15.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti búcsúztatása vasárnap 12 óra 30 kor lesz a xviii. kerületi újtemetőben.

magyar szocialista munkáspárt  
xviii. kerületi bizottsága. /mti/

-.-  
-24-

14.32/szb

ll  
14.32/szb

bb 45. sajtótájékoztató az országos tanszergyártó és értékesítő vállalatnál

t vt/tr szb zs

1968 augusztus 15.

szemléltető eszköz és oktatófilm bemutatásával egybekötött sajtótájékoztatót tartottak csütörtökön az országos tanszergyártó- és értékesítő vállalatnál. koren istván vezérigazgató elmondta, hogy az új tanév során várható igények kielégítésére kellően felkészültek, bő áruválasztékot kínálnak a megrendelőknek. jelenleg mintegy 80 millió forint értékű árukészlet van a raktárakban, s az év végéig további 100 millió forint értékű tanszer, iskolai felszerelés, korszerű audiovizuális eszköz áll az oktatási és népművelési intézmények rendelkezésére.

megkezdtek nagyteljesítményű, új típusú diavetítők sorozatgyártását. a következő tanévre bő választékban ajánlják a diafilmeket és magnetofon tanszalagokat egyaránt. megfelelő mennyiségben gondoskodtak a külföldön már igen népszerű írásvetítő készülékekről. sorozatban gyártják és szállítják a különböző tanuló-kísérleti alapfelszereléseket a fizika-, a kémia-, a biológia oktatásához, valamint az egészségügyi szakiskolák részére összeállított egységcsomagot. régi hiányt pótolnak az applikációs képsorozatok, amelyek kitűnően használhatók az általános iskolában egyebek közt az élővilág, a biológia, a földrajz, a történelem tanításához. a szakközépiskolák részére sztergagépeket, hidraulikus fémfűrész-gépeket, fémgyalugépet és más munkaeszközöket gyártanak, s ki tudják elégíteni a műszerigényeket is. ugyancsak jól el tudják látni a vállalat az iskolákat írógépekkel. megfelelő készletek vannak a különböző iskolalaborokból, valamint az óvodákban és napközi otthonokban szükséges speciális berendezésekből is.

bejelentette a vezérigazgató, hogy 1969-ben újabb korszerű eszközökkel bővítik a jelenlegi áruválasztékot. forgalomba hozzák például a kis korrepetitor elnevezésű egyszerű, könnyen kezelhető tanuló oktatógépet, amely lehetővé teszi a programozott oktatás széleskörű alkalmazását az általános és a középiskolákban. a korszerű középiskolai fizika-oktatást segíti a magnetométer. a mezőgazdasági gyakorlati foglalkozások segédeszköze a talajvizsgáló-láda, a benne elhelyezett eszközökkel a diákok talajtani kísérleteket végezhetnek. jól szolgálgják a műszaki ismeretterjesztést a különféle barkács-készletek, például a villanszerelő, vízvezetékszerelő, házi mindenes, stb. szerepel a tervek között oktatójátékok forgalombahozatala.

az új oktatási év kezdetével egyidőben nyitja meg a vállalat budapesten a landler jeno utca 47 szám alatt új boltját, ahol az iskolai műhelyekben készült termékeket, hasznos munkadarabokat értékesítik. /mti/

-.-

14.40/szb

-25-

ll  
14.40/szb

bb. 46. édes jubileum - 1 800 vagon édességet készít az idén a száz esztendőös budapesti csokoládégyár

t kf/kf/1e/gy/hk

1968. augusztus 15.

a budapesti csokoládégyár alapításának 100. évfordulója alkalmából csütörtökön borsódy minály igazgató a mém váci utcai bemutatótermében sajtótájékoztatót ismertette a gyár történetét, évszázados fejlődését, soronkövetkező feladatait, terveit.

a magyar édesipar ma is legnagyobb gyárát 1868-ban stühmer frigyes hamburgi cukrászmester alapította az ősz utcában, a mai szentkirály utcában, a bucsok - 1944-ben épült fel jelenlegi helyén - ma már ugyszólván semmiben sem emlékeztet a régi kis pince cukorkaműhelyre. korszerű, jól gépesített, részben automatizált, európa szintű nagyüzemmé fejlődött, amely az utóbbi husz esztendőben meghuszsorozta termelését. fejlődésére mi sem jellemzőbb, mint hogy 1935-ben 39 vagon az idén már 1 800 vagon édességet készített, illetve készít. ebből mintegy 500 vagonnyi kerül exportra. Európában szinte valamennyi országba, s még kanadába is. a bucsok termékeinek jó hírnevét bizonyítja az is, hogy jónéhány külföldi cég saját gyártmányu édességdobozát magyar desszertekkel gazdagítja és sok külföldi cég akar saját neve alatt forgalomba hozni magyar gyártmányu édességeket.

a jubileumot méltóan ünnepli a gyár eredményesen dolgozó kollektívája, elnyerték, s szombaton veszik át a „szocialista gyár, kitüntető címet, a centenárium alkalmából egész sor újdonságot adnak a hazai piacra, egyik legjobban sikerült új termékük a jubileumi „100 éves, desszert diszdoboz. szeptembertől az év végéig folyamatosan 14 újfajta cukorkát, csokoládét és desszertet ad a hazai kereskedelemnek a bucsok./mti/

bb. 50. „záróra,, gemencen

vid-kz/tné/gy/hk

1968. augusztus 15.

befejeződött a gemenci vadrezervátum három hónapig tartó turista-idénye. az idén csaknem 60 csoportban 2 500 hazai, továbbá sok csehszlovák, német, lengyel, osztrák és francia turista látogatta meg a híres ártéri rezervátumot, a turista-idény befejeződésével megkezdődtek az előkészületek az őszi szarvasbika vadászatra./mti/

15.40/gy

- 26 -

Al  
16.05/gy

bb. 47. kukoricaöntözési és sertéshizlalási bemutató nádudvaron

vid-cs/tné/gy/hk

1968. augusztus 15.

három hajdu-bihar megyei területi szövetség tagszövetkezeteiből több mint száz szakember vett részt csütörtökön a nádudvari vörös csillag tsz-ben rendezett tapasztalatcserén, ahol a kukoricaöntözést, valamint a több mint 20 millió forintos beruházással épült korszerű sertéshizlalda munkáját tanulmányozták. a hortobágy szélén gazdálkodó vörös csillag tsz határában a tervezett 5 000 hold helyett 8 000 holdra jutott az idén mesterséges csapadék. az öntözés nyomán a terméshozamok várakozáson felüliek: hagymából és burgonyából a holdankénti átlag meghaladja a 100 mázsát. a gazdaság 3 100 holdnyi kukoricájából 2 000 holdat öntöznek. az öntözött táblákon a holdankénti tőszám átlagosan 30 000, s a jelenlegi kilátások szerint a tsz kukoricatermése, májusi morzsoltban számítva, eléri a 25 mázsát./mti/

bb. 48. szabadföldi canna-kiállítás

vid-cs/tné/gy/hk

1968. augusztus 15.

a 100 éves debreceni agrártudományi főiskola pallagi kertészeti kísérleti telepén szabadföldi canna-kiállítást rendeztek. a különlegesen szép virágfaj nemesítését másfél évtizede kezdték meg pallagon, s azóta 10 új fajtát ismertek el az alföldi városok utcáinak, tereinek díszítésére kiválóan alkalmas változataiból. fontos előnye a pallagi canna-fajtáknak, hogy igen jól bírják a szárazságot, s a legkülönbözőbb paszteliszínekben pompáznak. a debreceni canna-iránt külföldön is nagy a kereslet: korábban szállítottak gumókat a francia riviérára, az idén pedig már hollandiában is számos debreceni fajtát nevelnek./mti/

bb. 52. új üzem tíz hét alatt

vid-kz/tné/gy/hk

1968. augusztus 15.

tíz hét alatt „háziilag,, készítették el a dunai vasmű tervezői és üzemfenntartói a lemezfeldolgozó gyárrésztleg darab-áru horganyzó üzemét. évnöte 5 000 tonna különböző kisméretű és formájú acélszerkezet horganyzására alkalmas. a tervek szerint két év múlva egy nagyobb méretű, nagyobb teljesítményű horganyzó üzemet is felállítanak a dunai vasműben. a horganyzással ugyanis tartósabbá, és ugyanakkor értékesebbé teszik az acélszerkezeteket s ezzel növelik bevételeiket./mti/

16.05/gy

- 27 -

Al  
16.05/gy

bb. 49. minőség rekord a lenin kohászati művekben

a vid kz/tné/11 hk

1968. augusztus 15.

műszaki konferencián értékelték csütörtökön a diósgyőri Lenin kohászati művekben az első félév eredményeit, a vállalat - mint rámutattak - az év első hat hónapjában 6 613 tonna árut szállított terven felül belföldre és exportra, ami kéreken 88 millió forint többletbevételt jelentett. az év első felének többletgyarapodása mindent összevetve meghaladta a 134 millió forintot. különböző műszaki intézkedésekkel és a technológiai fegyver szigorú megtartásával több mint 44 millió forint értékben 22 400 tonna acélt sikerült megtakarítaniok. a hengermű kivételével valamennyi gyáregység programszerűen dolgozott. a selejtet - vállalati szinten - 0,99 százalékra szorították le. hasonló alacsony selejttel a diósgyőri kohászat fennállása óta még sohasem dolgozott. ezt a minőségi szintet a következőkben állandóan tartani akarják. /mti/

-. -

bb. 57. „hangolnak,, már a fiatal szarvasbikák

a vid cs gk/11 hk

1968. augusztus 15.

a gemenczi állami erdő- és vadgazdaság híres rezervátumaiban hajnalonta már hallatják hangjukat a szarvasbikák. a nászra készülő gímszarvasok közül most még csak a fiatalok türelmetlenkednek, az idősebb, tapasztalataiból bízók az erdők sűrűjében pihennek, gyűjtik az erőt a párviadalra, a kiválasztott hárem őrzésére. az igazi szarvasbögés kezdetét szeptember első hetére várják. az izgalmas esemény előkészületei viszont máris megkezdődtek. az idén is nagyszámu svájci és nyugatnémet vadász jelezte érkezését a legtöbbje állandó vendég szarvasbögés idején. a nagy vadászati idény kilátásai általában jók: szépen fejlett agancsot viselnek a golyóra érett bikák. /mti/

-. -

16.10/11

- 28 -

le

17.10.11

bb. 55. nemzetközi szőlészeti munkaértekezlet a kecskeméti mathiasz-telepen

b vid/cs/gk/m hk

1968. augusztus 15.

a szocialista országok mező- és erdőgazdasági tudományos kutatósaira kialakított együttműködés hazánkban rendezett nemzetközi munkaértekezletének résztvevői a budapesti tanácskozás után csütörtökön országos körútra indultak. elsőként a csemegeszőlő nemesítés szűkebb hazáját, a szőlészeti és borászati kutató intézet mathiasz-telepét keresték fel kecskemét határában. dr. katona józsef a szőlészeti és borászati kutató intézet igazgatója tájékoztatta a vendégeket az intézet telepeinek munkájáról, majd dr. szegedi sándor, a csemegeszőlő nemesítés itteni eredményeit ismertette. egyúttal a telepen nemesített fajtákból bemutatott és kóstoltatottak. a legtöbb dicsőretet a favorit csemegeszőlő-fajta és a 4-es számú fajtajelölt kapta. a szemle során megtekintették a telep 3000 négyzetméter alapterületű korszerű szaporítóházát, ahol az egyik legígéretesebb hibridet, a rekordot szaporítják. ebből már az idei őszön 300 ezer gyökeres szőlővesszőt adnak át köztermesztésre. a fajtagyűjteményben megtekintették azokat a tőkét is, amelyeket még mathiasz jános telepített, majd megkoszorúzták mathiasz jános és kocsis pál, a két világhírű magyar szőlőnemesítő síremlékét.

a tanácskozás résztvevői a nap folyamán ellátogattak az intézet lakiteleki szaporító gazdaságába is, ahol 32. hazai és külföldi szőlőfajta szaporító anyagát nevelik. a legújabb nemesítésű hibrideket gyorsított eljárással növényházban, ugynevezett rügydugványozási módszerrel „sokszorosítják,, a külföldi szakemberek nagy érdeklődéssel tanulmányozták a lakiteleken kialakított metszési módszereket, valamint az altalaj-öntözési eljárásokat.

a vendégeket kecskeméten a megyei pártbizottság székházában dr. molnár frigyos, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára fogadta. pénteken a küldöttek a batatonboglári állami gazdaságban folytatják tanulmányutjukat. /mti/

- 29 -

16.30/11

le

17.10.11

bb. 51. fél év alatt több mint 200 lakás

a vid kz/tné/ll hk

1968. augusztus 15.

a tanácsi gazdálkodás első félévi fejlődéséről tárgyalt csütörtöki ülésén szombathelyen a városi tanács végrehajtó bizottsága. az utóbbi félév - mint hangsúlyozták - nemcsak mennyiségi, de minőségi változást is hozott a város iprának, kereskedelmének, egészségügyi, kulturális és kommunális ellátottságának fejlődésében. különösen nagymértékben javultak a szolgáltatások, s e téren a továbbiakban is gyors ütemű lesz a fejlődés. a gázellátás javítására két, egyenként 50 000 köbméter teljesítményű benzinbontót vásároltak. ezek üzembe állítása után teljes egészében megoldódik a város gázellátási gondja. megkezdte egy új vízmű építését is. ez naponta mintegy kétezer köbméterrel növeli a város vízellátását. egészséges ivóvizet kapnak a peremkerületek is. megkezdődött, s megfelelő ütemben halad a megyei kórház rekonstrukciója, a jáki úton pedig korszerű rendelő intézet épül. augusztus 20-án avatják a derkovits lakótelepen a város új 16 tantermes általános iskoláját és egy országos viszonylatban is legkorszerűbbnek számító zeneiskolát. az év első felében a városban több mint 200 új lakás készült el. /mtl/

-.-

bb. 54. hétfőn nyiregyháza: gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás, 306 nyeremény autó

1 kf/hné/le/ll hk

1968. augusztus 15.

a z országos takarékpénztár augusztus 19-én, hétfőn nyiregyháza rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 29. sorsolását. a fővárosban váltott betétkönyvek húzása délelőtt 9 órakor, a vidéken váltottaké délután 5 órakor kezdődik.

ezuttal 306 gépkocsi takarékbetétkönyv gazdája nyer autót: 21 moszkvics 408-ast, 52 skoda 1000 mb-t, 60 wartburg de luxe-t, 50 wartburg limousine-t, 30 skoda octavia combi-t, 52 trabant limousine-t, 29 trabant combi-t, egy fiat 124 spider-t, egy fiat 125 berlina-t, egy fiat 850 coupe sportot, egy ford 124 coupet, két dkw audi 60-at, egy ford cortina de lux 1600-ast, egy ford corsaire de lux 2000-est, két simca 1100 gl-t, két simca 1301 gl-t.

a nyereményautóért augusztus 26-tól lehet jelentkezni a takarékpénztár fiókjában. /mtl/

-.-

- 30 -

16.32/11

Al

bb. 53. huszonekét versenykompozíció vetélkedője a viráparádén - augusztus 20-án rendezik a 3. országos virágkarnevált debrecenben

t kf/kf/le/m hk

1968. augusztus 15.

csütörtökön a gundel étteremben dr ördög lászló debrecen város tanácsában vb elnökhelyettese sajtótájékoztatót számolt be a 3. országos virágkarnevál előkészületeiről, ismertette gazdag programját.

debrecen város tanácsának határozata alapján augusztus 20-án rendezik meg harmadszor a virágkorzóból kialakult s az előző alkalmakkor nagy sikert aratott viráparádét, amely nemcsak a debrecenieknak, hanem az ország különböző részeiből érkezőknek és a külföldi vendégeknek egyaránt egésznapos látnivalót ígér. magán a karneválon 10 város 22 kertészeti és ipari üzeme, intézménye vesz részt, egyelőre szigorúan titokban tartott, de várhatóan szép látványt nyújtó versenykompozíciókkal. a szinpompás, illatos felvonulás utvonalaán egyszerre 20 000 vendégnek biztosítanak ülőhelyet a rendezők, akik gondoskodtak a nézők ellátásáról, elhelyezéséről is. az érdekes eseményről a magyar televízió egy órás egyenes adásban ad közvetítést.

debrecen lakói egyébként már hónapok óta készülnek a város nagy eseményére, hogy külsőségeiben is méltóan fogadhassák a vendégeket. az idén eddig egyebek között mintegy 12 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek, elsősorban a közterületű parkok szállításán. 360 000 négyzetméter új parkot építettek, 9000 új fát ültettek, harmincezer régi színpompát, nyestek meg s 2500 erkélyt díszítettek fel a városban. a virágkarneválon hirdetik ki a „virágos debrecen”-ért indított verseny eredményét. a versenyben legjobb eredményt elért debreceni kerület lakosságát és az egyéni helyezetteket összesen félmillió forint jutalomban részesíti a városi tanács. /mtl/

-.-

bb. 58. a mahart közli

k /hbj/m hk

1968. augusztus 15.

hogya augusztus 19-én és 20-án az egyébként 6,40-kor induló budapest - visegrád - esztergom közötti hajójáratot, az esztergom - visegrád között 12 órakor induló betétjáratot, valamint a budapest - visegrád - esztergom között a sirály szárnyashajó-járatot nem indítja. a többi menetrendszerű járat változatlanul közlekedik.

augusztus 20-án a tűzijáték megtekintésére a vigató téri és bem józsef téri hajóállomásokról 21.30 órakor rendkívüli sétajáratokat indít. a sétaut időtartama másfél óra. jegyek a hajóállomásokon elővételben válthatók. /mtl/

-.-

- 31 -

16.55/1

Al

17.15/11



bb. 50. finn küldöttség budapestén

j/zs/11 hk

1968. augusztus 15.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására csütörtökön budapestre érkezett a finn-magyar társaság öt tagu küldöttsége, kaarina virolainen asszonynak, a finn-magyar társaság elnökének vezetésével. a küldöttség tíznapig tartózkodik magyarországon. a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, kurtán sándor, a külügyminisztérium főosztályvezetője és dr. jukka nevakivi a budapesti finn nagykövetség ügyvivője fogadta a vendégeket. /mti/ (deiglenes)

bb. 56. diagnózis rádióaktív elemek segítségével. megkezdődött a 9. biokémiai vándorgyűlés

c vidkz/tné/11 hk

1968. augusztus 15.

csütörtökön a tudományág legkitűnőbb művelőinek részvételével megkezdődött veszprémben a 9. biokémiai vándorgyűlés. az ünnepélyes megnyitón pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, dr. gerendás mihály kossuth-díjas, az országos vértranszfúziós központi kutató intézet osztályvezetője, valamint dr. pungor ernő, a veszprémi vegyipari egyetem rektorhelyettese köszöntötte a résztvevőket.

az első nap 17 előadása közül különösen nagy feltűnést keltett dr. salánki jánosnak, a tihanyi biológiai intézet igazgatójának referátuma. egy, az emberi szívben meglevő, de még ismeretlen hatású anyag - a szerotonin - vizsgálati eredményeiről számolt be. tihanyban mutatták ki először - hangsúlyozta - hogy a puhatestű állatoknál a szerotonin ingerületátvevő szerepet játszik a szívben. ez az anyag azonban különbözik attól, amely az emlősöknél és az embernél, mint szívserkentő anyag ismert. ez a konkrét kutatási eredményekkel alátámasztható megállapítás azt bizonyítja, hogy a törzspejlődés különböző fokain más-más anyagok hatnak és működnek a vérkeringés szabályozásában. a szerotonin mindazonáltal az emberi szívben is megtalálható, de szerepét mindeztideig nem sikerült tisztázni. az ezzel kapcsolatos vizsgálatokat tovább folytatják már csak azért is, mert a probléma megoldásának rendkívül nagy jelentősége lesz a gyógyászatban. /folyt.köv./

16.35/11

- 32 -

bb. 56. / diagnózis ... folyt./ 11

a továbbiakban dr. salánki azt hangsúlyozta, hogy a jövőben nemcsak azt kell figyelni, ami közös az emberben és az egyszerűbb szervezetekben, hanem azt is, miben különböznek egymástól. csak ilyen ismeretek birtokában készíthetők olyan vegyszerek, amelyek az emberre csakugy, mint a biológiai egyensúly szempontjából nélkülözhetetlen alacsonyabb szervezetekre ártalmatlanok.

közvetlen gyógyászati jelentősége van annak az új berendezésnek és eljárásnak, amelyről dr. horváth mihály a balatonfüredi szívkórház kutató orvosa számolt be. mint elmondotta, a budapesti izotop intézettel együttműködve olyan generátort sikerült szerkeszteniük, amellyel a molibdén 99 izotopból technécium 99 m rádióaktív izotopot tudnak előállítani a gyógykezelés színhelyén. a technécium hozzákötethető a különböző fontos tápanyagokhoz, s így azok útján speciális berendezésekkel követni tudják a szervezetben. a kísérletek során az izotopot fehérjéhez kötve az izotopot be- lélegeztették a betegekkel.

a permet elosztásáról a készülék segítségével térképet készítettek, amely kitűnő tüdődiagnózis: kimutatja az esetleges daganatot és táglást. a módszer és az új generátor azért nagyjelentőségű, mert a vele előállítható technécium rendkívül gyorsan bomlik és így a vizsgálat egytized akkora rádióaktív terheléssel jár csak, mint a már ismert módszereknél.

a biokémiai vándorgyűlés első napján a labor műszeripari művek két új korszerű berendezést ismertetett a szakemberekkel.

a tanácskozás második napjának központi témája a fehérje-kutatás lesz. /mti/

.-

- 33 -

16.40/11

17.40/11

bb. 60. fokozatos felmelegedés várható

1 tz/j/1e/m la

1968. augusztus 15.

a nyugat- és közép-európa nagy részén átáramló hűvös északnyugati szél fokozta az általános lehülést, és a hőmérsékletet 2-4 fokkal szorította az évszaknak megfelelő értékek alá, csak a szovjetuniónak a baltikumtól délre fekvő kisebb zónájában maradt a hőmérséklet az utóbbi évek átlagának megfelelő szinten, de ez a terület is napról-napra szűkül, tehát a lehülés ott is folytatódik.

ezzel szemben a brit-szigetektől kissé délre ut nyílt a dél-nyugat felől érkező, jóval enyhébb, szinte meleg légtömegek előtt. skóciában csütörtökön délnél 8 és 11 fok közötti hőmérsékletet mértek, erősen felhős volt az ég, és többfelé esett az eső. a felmelegedés a déli órákig nem érte el a 20 fokot nyugat-európának a bordeaux-t, graz-cal összekötő vonaltól északra fekvő területein, 20 foknál magasabb hőmérséklet csak ettől a vonaltól délre, továbbá, közép-európában a kárpát-medencében, kelet-európában pedig a riga-lyov vonaltól keletre lévő területeken alakult ki. szárazföldünk déli tájain, például spanyolországban több helyütt, valamint a földközi-tenger térségének déli részein helyenként 30 fokot is mértek.

hazánkban csütörtökön országszerte 20 fok fölé emelkedett a hőmérő higanyszála. a hűvös levegő legújabb hulláma azonban - amely az újabb melegedés előtt nem az utolsó lesz - közbelépett, és az ország északnyugati részein a koradélutáni órákra ismét 20 fok alá nyomta a hőmérsékletet. így az átvonuló záporok után győr és pápa térségében, valamint siófok közepében 15 óra körül 18-19 fok körüli hőmérsékletet mértek. ugyanakkor szolnokon még 24 fokot mutatott a hőmérő.

az északnyugati szél - a „régli gyakorlatnak”, megfelelően - a győr, budapest, kecskemét, és szeged vonalában húzódó „szélcsatornában”, volt a legerőteljesebb. budapesten csütörtökön koradélután óránként 60 kilométeres sebességű szélböfések is előfordultak, és a hőmérséklet 15 óra után már 18 fokra esett vissza.

a továbbiakban végre a hűvös levegő beáramlásának mérséklődésére számíthatunk. így előbb megrikkulnak, majd meg is szűnnek az átfutó záporok és zivatarok, s a hét hátralevő napjainak időjárását előreláthatólag a fokozatos javulás, a fokozatos felmelegedés jellemzi majd. /mti/

- 34 -

17.15/m *ll*

bb. 64. nicolae ceausescu,

tr/zs/gy/la

1968. augusztus 15.

a román kommunista párt központi bizottságának főtitkára, a román államtanács elnöke és ion g.h. maurer, a román minisztertanács elnöke-uton csehszlovákiába - magyarország területe felé ártrepülve üdvözlő táviratot küldött kádár, losonci és fock elvtársnak. /mti/

bb. 61. megnyílt a pataji muzeum

a vid-fm/mné/gy/la

1968. augusztus 15.

dunapatajon csütörtökön tájmuzeumot avattak. bács-kiskun megyében ez volt az első sikeres próbálkozás helyi jellegű muzeum alapítására. anyagát csaknem tíz év alatt gyűjtötték össze pastyk istván történelemtanár irányításával. a muzeumot a községi tanács által megvásárolt, majd restaurátatott 160 éves nádfedeles parasztházban rendezték be. legérdekesebb tárgyai a régi falusi élet hangulatát idézik. egyedülálló érdekesség a muzeum kulacs- és citeragyűjteménye. féltve őrzik azt a citerát, amelyen - dunapatajon járva - kodály zoltán is játszott. a pipatóriumban látható kossuth lajos egyik pipája. kiállították a település egykori mezővárosi rangját dokumentáló iratokat.

a pataji muzeumnak olyan lexikális könyvgyűjteménye is van, amelyet más vidékekről is bizonyára szívesen felkeresnek majd a buvárkodó helytörténészek. évszázados kartográfiai anyagának egy részét londonból, párizsból és más európai országokból szerezték be. a muzeum pénzes vitrinjeiben minden magyar pénznem megtalálható az árpád-kortól napjainkig. /mti/

17.20/m

- 35 -

bb. 62. megyei szántóverseny felsőörsön

vid-cs/tné/gy/La

1968. augusztus 15.

csütörtökön 13 traktoros állt rajthoz a felsőörs határában megrendezett veszprém megyei szántóversenyen. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok legjobbainak vetélkedőjéből - a hazai „pályán” - bach józsef felsőörsi traktoros került ki győztesen, a második helyezett szabó imre, a balatonkenesei termelőszövetkezet dolgozója. a versenyzők között több mint 10 ezer forint jutalmat osztottak ki. a szántóverseny színhelyén egyúttal gépbemutatót rendezett a veszprém megyei agroker vállalat: a legújabb konstrukcióju burgonya- és cukorrépaművelő, illetve betakarító gépeket vonultatták fel a mezőgazdasági üzemek képviselői előtt. /mti/

.-.

bb. 63. halálos gombamérgezés

vid-fm/mné/gy/La

1968. augusztus 15.

az elmúlt hét szombatján öt orosz lányt lakost szállítottak mérgezési tünetekkel a tatabányai kórházba. közülük a legfiatalabb beteget, a 16 éves kovács ilonát a leggyorsabb orvosi kezeléssel sem tudták megmenteni, s a fiatal lány csütörtökön meghalt. két beteg - hemberger ferencné és kovács katalin - állapota továbbra is súlyos. a vizsgálat megállapította, hogy az öt orosz lányt lakos gyilkos galócától kapta a mérgezést.

a gombamérgezés gyanújával a napokban újabb két beteget - szintén orosz lányt lakosokat - szállítottak a tatabányai kórházba. /mti/

.-.

17.40/gy

de

- 36 -

bb. 65. pham van dong köszönete

tr/zs/gy/La

1968. augusztus 15.

fock jenő elvtársnak, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének,

b u d a p e s t

tisztelt miniszterelnök elvtárs!

a közelmúltban kormányunk gazdasági küldöttsége, le thanh nghi elvtárral az élen, tárgyalásokat folytatott a magyar népköztársaság kormányával az 1969. évre szóló gazdasági és katonai segélyegyezmény megkötése céljából. pártunk központi bizottságának politikai bizottsága és kormányunk nagyra értékeli az egyezmény megkötése érdekében folytatott sikeres megbeszéléseket és mély hálóját fejezi ki a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népköztársaság kormányának és népének a rokonszenvéért, a baráti segítségért, amelyet a proletár internacionalizmus szellemében továbbra is nyújt a vietnami népnek a nemzet felemelkedéséért, az amerikai agresszióval szemben folytatott harcához. a magyar népköztársaságnak ez a gazdasági és katonai segítése lehetővé teszi gazdaságunk és nemzetvédelmünk megerősítését annak érdekében, hogy megtörjük az amerikai imperialista agresszorok makacs törekvéseit. pozitív hozzájárulás ez a népeink közötti harci szolidaritáshoz, a baráti kapcsolatok és együttműködés megerősítéséhez, a közös forradalmi ügy érdekében.

a vietnami dolgozók pártja, a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és népe nevében őszinte köszönetet mondok önnek és önön keresztül a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság kormányának és népének ezért az értékes segítségért. egyben köszönetünket fejezzük ki azért a szívélyes és forró fogadtatásért, amelyben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya gazdasági kormányküldöttségünket részesítette. kérem tisztelt miniszterelnök elvtárs, fogadja testvéri üdvözlőmet.

pham van dong, a vietnami demokratikus köztársaság kormányának miniszterelnöke.

/mti/

18.25

18.25

.-.

- 37 -

bb. 66. törvényesség, a közbiztonság az egész társadalom érdeke -  
tanácsülés a 9. kerületben

t hi/gk/zs/gy/La

1968. augusztus 15.

a ferencváros közbiztonságáról tartott tájékoztatót csütörtökön, a 9. kerületi tanács ülésén dr. marosvölgyi pái, a kerületi ügyészség vezetője megállapította, hogy az utóbbi időben a törvényesség helyzete a kerületben tovább szilárdult, a bűnözés mértéke bizonyos csökkenést mutat, az elkövetett bűntettek nagyobb része alkalmoszerű, kisebb jellegű, a vagyon elleni cselekményekre - az összes bűntettek mintegy 70 százaléka - az jellemző, hogy az esetek kétharmad részében az okozott kár nem haladja meg az ezer forintot.

a kerületi statisztikából kiderül sz is, hogy az elkövetett összes bűntettekhez viszonyítva, a közrend és a közbiztonság elleni cselekmények aránya mintegy 6-8 százalék. ezeknek többsége az ital hatására elkövetett garázdaság, hivatalos személyek megsértése, illetve az ellenük elkövetett erőszak, stb. az állam elleni bűncselekmények a bűnözési statisztikában mindössze félszázalékkal szerepelnek.

a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmények aránya némileg csökkent, ugyanez áll a személyi tulajdon megkárosítására is, ezzel kapcsolatban a vezető ügyész felhívta a figyelmet: a társadalmi tulajdonban okozott károk felderítése és megtérítése elsősorban a bűnüldöző és az igazságügyi szervek feladata, de más szerveknek is vannak tennivalóik ezen a téren, ezek a bűncselekmények ugyanis nemcsak a népgazdaságra nézve károsak hanem közvetlenül befolyásolják az üzemek, vállalatok dolgozóinak anyagi érdekeit is. ennek felismerése, megmagyarázása, a megelőző intézkedések kidolgozása és végrehajtása a gazdasági vezetők fontos feladata. a múlt évi tapasztalatok is igazolják, hogy a különféle hűtlen kezelés, a lopások, sikkasztások, elkövetésében az estek tulnyomó hányadában olyan előidéző okok is közrejátszottak, amelyeket lelkiismeretesebb ellenőrzéssel, körültekintőbb munkaszervezéssel, illetve a társadalmi szervek hatékonyabb közreműködésével ki lehetett volna küszöbölni./mti/

18.35/gy

- 38 -

de

19.7.

bb. 67. a balatoni filmhetek ünnepélyes megnyitója siófoon

vid-fm/gk/gy/La

1968. augusztus 15.

a somogyi napok keretében csütörtökön délután nyitották meg siófokon a hagyományos balatoni filmheteket. a május 1. filmszínházban csákabonyi balázs, a somogy megyei tanács művelődési osztályának csoportvezetője mondott megnyitó beszédet, majd levetítették „a holtak visszajárnak”, című új magyar filmet. a vetítésen részt vettek a film alkotói és szereplői is: pintér józsef író, wiedermann károly rendező, pásztor józsef gyártásvezető, valamint molnár tibor és szirtes ádám, a film szereplői. a filmet siófoki bemutatója után tizenegy balatoni moziban 43 előadáson vetítik majd szeptember 6-ig, és a filmhetek alatt több vígjáték és kalandfilm bemutatására is sor kerül./mti/

bb. 68. megalakult a magyar kereskedelmi kamara finn tagozata

t sl/tr/ie/gy/La

1968. augusztus 15.

csütörtökön a külkereskedelmi minisztérium tanácstermében megalakult a magyar kereskedelmi kamara finn tagozata, amelynek célja, hogy piackutatással és egyéb módokon is segítse a két ország kereskedelmi kapcsolatainak elmélyítését. első ténykedés-ként közreműködik a magyar tudományos-műszaki napok előkészítésében, amelyeket a magyar kereskedelmi kamara és a mtesz a finn központi kereskedelmi kamarával együttesen szeptember 30 és október 4 között helsinki-ben rendez.

az alakuló ülésen megválasztották a háromtagú előkészítő bizottságot, amely kidolgozza a szekció programját./mti/

bb. 69. lengyel népi együttes székesfehérvárott

vid-fm/mné/gy/La

1968. augusztus 15.

a lengyel vasutas szakszervezet nagy sacz-i művészei együttese csütörtökön székesfehérvárott lépett fel. a negyventagu - szolistákból, táncosokból, zenészekből álló - együttes jellegzetes lengyel dalokat, táncokat, népi játékokat mutatott be nagy sikerrel./mti/

bb. 70. orgona-hangverseny a jáki templomban

vid-fm/mné/gy/La

1968. augusztus 15.

a jáki templomban csütörtökön nagyszabású orgona-hangversenyt rendeztek kovács endre orgonaművész és a szombathelyi ady endre művelődési ház madrigál-kórusa közreműködésével. a műsorban többek között bach, liszt, kodály és bossi művei szerepeltek./mti/

19.05/m

- 39 -

de  
19.05.15



bb. 71. miss hungary in scandinavia - bemutatósorozatra készül  
a hungarotex

t sz/ter/1e/m la 1968. augusztus 15.

csütörtökön a hungarotex külkereskedelmi vállalat székházában megtartották a „miss hungary in scandinavia” elnevezéssel, skandináviai körútra induló divatkollekció főpróbáját. a bemutatón résztvett torsten brandel, svédország budapesti nagykövete. a hungarotex a jövő hónapban svédországban, dániában, norvégiában és finnországban rendez divatbemutató-sorozatot. helsinkiben a nemzetközi vásáron mutatja be a magyar textilipar újdonságait, koppenhága-öslóban, göteborgban pedig önálló bemutatókat rendez. valamennyi városban három alkatommal ismétlik meg a bemutatókat, ugyanakkor elküldik a skandináv országokba kereskedelmi kollekciónkat is és jelen lesznek az üzletkötők, hogy a magyar textiliák, konfekcióárúk már egyenlőre nyosnak tekinthető piacain tovább szélesítsék üzleti kapcsolataikat.

a szeptember 1-én utnak induló kollekciónkat a divattervező vállalat és több gyár közreműködésével állították össze. a ruhák többsége már sorozatokban gyártott anyagokból készült. a párizsival egyidőben összeállított kollekciónkat mellett, hogy megfelel a nemzetközi divatirányzatoknak, jellegzetes, tükrözi a magyar ízlést. ezt jelezte a bemutató nyitányaként felsorakoztatott három síkosztűm, a magyar trikolor színeivel. az egyik téli öltözék piros szövet, fehér szőrmediszítéssel, a másik fehér posztóból készült, míg a harmadik anyaga zöld. magyar szíttés motívumokat használtak fel az egyik fehér szövetruhához, míg a bemutató végén megjelent

menyasszonyi ruha szentesi tűhimzéses, az egyik maneken színes kalocsai gyöngyhímzéses fehér ruhát viselt, főkötő formájú himzett pántlikás kalappal és ugyancsak gyöngyhímzéses papucsformájú cipővel. a kollekciónkat sok kötöttolmi, bunda, szőrmeáru egészítette ki, tekintettel arra, hogy ezek a magyar gyártmányok is keresettek az északi országokban.

/mti/

- 40 -

29.10/gy

Vnagy

19.15/m

bb. 72. budapestre érkezett a vietnami egyetemi hallgatók második csoportja

t fe/gk/zs/m la 1968. augusztus 15.

csütörtökön megérkezett budapestre a vietnami egyetemi hallgatók második csoportja, száz fiú és leány, akik ősszel magyar felsőoktatási intézményekben kezdik meg tanulmányaikat. a nyugati pályaudvaron a fiatalokat a művelődésügyi minisztérium és a kisz budapesti bizottságának képviselői üdvöztették. a fiatalok a pályaudvarról szálláshelyükre, a nemzetközi előkészítő intézetbe mentek, ahol magyar kollégáik ünnepségen köszöntötték a vietnami diákokat. /mti/

-.-

bb. 73. orgona-hangverseny szegeden

vid-fm/mné/m la 1968. augusztus 15.

az országos filharmónia rendezésében a szegedi ünnepi hetek harmadik nyilvános orgona-hangversenyét csütörtökön este tartották meg a szegedi fogadalmi templomban. a dóm több mint tízezer sípos, világhírű orgonáját ezúttal günther metz, zwickaui művész szóltattatta meg. műsorán bach, reger, h. distler, c. frank, f. tunder és tehude művei szerepeltek. /mti/

-.-

e m b a r g o 22.00 óráig!

bb. 74. hradó alakulatok gyakorlata a magyar népköztársaság területén

tr/zs/m la 1968. augusztus 15.

a magyar népköztársaság területén a magyar és szovjet hadsereg hradó csapatai közös gyakorlatot hajtanak végre.

a gyakorlaton résztvesznek a magyar néphadsereg és a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet csapatok kijelölt törzsei és alakulatai.

a gyakorlat során a résztvevők továbbfejlesztik ismereteiket a korszerű vezetési eszközök bonyolult harci körülmények között történő alkalmazásában és gyakorolják az együttműködéssel kapcsolatos feladatokat. /mti/

-.-

bb. 75. időjárásjelentés

gk/m la 1968. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenté csütörtökön este

kisebb felhőátvonulások

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. időnként még élénk északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 21-25 fok között. /mti/

- 41 -

19.135/m

a szerkesztőségek figyelmébe!

m la

a bb. 64. sz. hír/: nicolae ceausescu/ második sorában a név helyesen:

ion gh. maurer

a hír negyedik sorától a szöveg helyesen:

...üdvözlő táviratot küldött kádár jános, losonczi pál és focs jeno elvtársnak. /mti/

bb. 76. fogadás az indonéz nagykövetségen

t fe/gk/m la 1968. augusztus 15.

dr. hadinoto sujono, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön este fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson dr. házi vencel külügyminiszter-helyettes, dr. szalai béla, külkereskedelmi miniszter-helyettes, naményi géza, a tájékoztatási hivatal vezetője, továbbá a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet több más ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

20.25/11

- 42 -

20.25/11

- Vege -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 389-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. augusztus 16.

bb. 1. miniszteri utasítás az egyetemi tanári és docensi állások betöltéséről, tanszékvezetői megbízásról

1 fe/gk/zs/gy/hk

1968. augusztus 16.

a művelődésügyi miniszter most megjelent utasítás szabályozta az egyetemi tanári és docensi állások betöltésének pályázati rendjét. a kinevezésre vonatkozó javaslatot - az utasítás értelmében - minden esztendőben olyan időpontban kell feltesztetni, hogy a kinevezés július 1-ig megtörténhessék. az egyetemeken, illetve egyetemi jellegű főiskolák vezetői a betöltendő állásra évenként január 15 között kötelesek pályázatot hirdetni.

a pályázati kérelmeket az intézménynél külön e célra létrehozott 3-5 tagú előkészítő bizottság véleményezi, majd a kari és az egyetemi tanács mérlegetli. ha több pályázat érkezik be egy állásra, alkalmassági sorrendet állapítanak meg és erről értesítik a pályázót is. a részletes indokolást tartalmazó jegyzőkönyvet az okmányokkal együtt az intézet vezetője javaslattal továbbítja a felügyelettel megbízott miniszternek.

az állás betöltése előtt a művelődésügyi miniszter kikéri a magyar tudományos akadémia elnökének, valamint a szakoktatásban érdekelt illetékes miniszternek, illetve a főhatóság vezetőjének a véleményét. az egyetem vezetője - a miniszteri döntést követően - írásban közli a pályázóval az eredményt.

/folyt. köv./

de

- 1 -